Nachricht Seite 1 von |

Von: Krohn, Helmut (RPK) [mailto:Helmut.Krohn@rpk.bwl.de]
Gesendet: Montag, 11. April 2011 15:09

An: Stadt Sinsheim, Baurecht

Cc: Schwaab, Heinz-Ulrich (RPK)

Betreff: Krematorium Sinsheim - Immissionsprognose

Sehr geehrter Herr B6hmann,

im Nachgang zu meiner E-Mail vom 01.04.2011 erhalten Sie als Anhang die
Stellungnahme der LUBW (Fragen und Anmerkungen zu der Immissionsprognose), ein
L ument mit der Beantwortung dieser Fragen durch die Fa. iMA sowie die
abschlieffende Stellungnahme der LUBW.

Mit freundlichen Griif3en

Helmut Krohn

Regierungspréasidium Karlsruhe

Referat £4.1 Industrie, Schwerpunkt Lufireinhaltung
Markgrafenstralie 46

76133 Karlsruhe

E-Mail: helmut.krohn@rpk.bwl.de

Tel: 0721/926-7465 Fax: 0721/93340250

<<RE: Eiltl Amtshilfe-Ersuchen >> <<2011-04-05 Beantwortung der Fragen durch iMA pdf>> <<2011-04-
07 Abschlielfende Stellungnahme LUBW zu ImmiPrognose.pdf>>

12.04.2011
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. E I I Landesanstalt fiir Umwelt, Messungen und _
Naturschutz Baden-Wirttemberg

LUBW * Postfach 10 01 63 * 76231 Karlsruhe

Helmut Krohn Karlsruhe, den  07.04.2011
Regierungsprésidium Karlsruhe Name Sabrina Krabbe
Referat 54.1 Industrie, Schwerpunkt Telofon: +49(0) 721/ ;_;‘:l Z‘“;:m N
N @ d e@lubw,.bwi.de
Luftremhaltung Aktenzeichen 33-8826.75/Krb
;n;rggrla(‘:?s“ ﬁse 46 {Bitte bel Antwarl angeben)
risruhe

AbschlieBende Stellungnahme zu den Anmerkungen der iIMA zu dem Immissi-
onsgutachten fiir ein geplantes Krematorium
Anfrage des RP Karlsruhe vom 06.04.2011

Sehr geehrter Herr Krohn,

die Anmerkungen von Seiten der iIMA auf die Stellungnahme der LUBW beantworten
die offenen Fragen, so dass das Gutachten nachvollziehbar ist.
Von Seiten der LUBW wird vorgeschlagen, diese Anmerkungen dem Gutachten bei-

zulegen, um Unklarheiten zu vermeiden.

Mit freundlichen Griilen

Sabrina Krabbe
Referat Luftqualitét

LUBW Landesanstalt fiir Umweli, Messungen und Natarschutz Baden-Wirttemberg « Postfach 10 01 63 + 76231 Kardsruhe
Telefon: +49 (0) 7 21/ 56 00-0 + Telefax: +4% (0) 7 21 / 56 00-14 56 « E-Mail: poststelis@lubw.bwi.de » nternet: Wy, Tubw baden-wuerttemberg.de
Anfabrtshinweise im Internet ~ Anstalt des Sffentlichen Rechts » Handelsregister: Amtsgerichit Mannheim » HRA 104736 » Bankverbindung: Dentsche Bundes-
bank BLZ 660 000 00 Kontonummer- 66 001 328 « Vorsitzende des Verwaltungsrais: Ministerin Tanja GOnner » Leitung: Prasidentin Margareia Banh
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Righfer & Réckle

Immissionen
Meteorologie
Akustik

Messstelle § 26 BImSchG

Auftraggeber: Regierungsprédsidium Karlsruhe
Referat 54.1 Industrie, Schwerpunkt Luftreinhaltung
Markgrafenstrafe 46
76133 Karisruhe

Beantwortung der Fragen der LUBW, die im Schreiben vom
04.04.2011, Az.: 33-33-8826.75/Krb gestellt wurden

Datum: 5. April 2011
Auftrags- Nr.: 09-12-06-FR
Bearbeiter: Claus-Jiirgen Richter, Diplom-Meteorologe

Dr. Frank J. Braun, Diplom-Meteorologe

iMA Richter & Réckle GmbH & Co. KG
Eisenbahnstralle 43
79098 Freiburg

Tel. 0761/ 202 1661
Fax 0761/ 202 1671
Emalil: info@ima-umwelt.de

Durch die DAKkS nach DIN EN ISO/IEC 17025 akkreditiertas Priflaboratorium,
(( DAKKS Die Akkreditierung gilt fiir die in der Urkunde aufgefiihrten Prifverfahren
Deutsche

Akkreditierungsstelie
D-PL-14202-01-00



1 Aufgabenstellung

Richter & Réckle

Immissionen
Meteorclogie
Akustik

Das Regierungspréasidium Karlsruhe — Referat 54.1 Industrie, Schwerpunkt Luftreinhaltung bat
uns, die Stellungnahme der LUBW vom 04.04.2011, Az.: 33-33-8828.75/Krb, zu beantworten.

Frage der LUBW

Antwort

Wie im Gutachten aufgefiihrt, miissen
die Gebaudehshen (max.12 m) in der
Umgebung berlicksichtigt werden.
Allerdings macht es einen deutlichen
Unterschied, ob man mit einem Ab-
gasvolumenstrom von 5000 m®h (An-
gabe auf S. 16 Absatz 2 im Gutach-
ten) oder 8000 m*h (verwendet bei
Schomnsteinhéhenberechnung S.30
im Gutachten) rechnet. Ersteres ver-
langt eine Schornsteinhéhe von 20,7
m, letzteres eine Héhe von 18,3 m.
Diese Hohenangaben sind das Resul-
tat der Schornsteinhéhenberechnung
mit dem Programm P&K 3781-TA Luft
(Ergebnisse siche Anlage).

Der Anlagenbetreiber garantiert einen Mindestabgasvo-
fumenstrom von 4.000 m%h im Normzustand trocken je
Ofen bzw. 8.000 m*h beim Parallelbetrieb von 2 Ofen
(siehe Seite 30 des Gutachtens). Eine Berechnung mit
5.000 m*h beim Parallelbetrieb von 2 Ofen eriibrigt sich
somit.

Die Angabe von 5.000 m*h auf S. 16 Absatz 2 bezieht
sich auf trockenes Abgas im Normzustand beim Be-
zugssauerstoffgehalt von 11 %.

Die Verwendung zweier unter-
schiedlicher Abgasvolumenstréme
fur den Volllastbetrieb beider Ofen
(5000 m*/h und 8000 m*h) wird im
Gutachten nicht erklart.

Die Begriindung, weshalb der Volumenstrom héher als
-2.500 m¥h je Ofen (bzw. 5.000 m*h beim Parallelbe-
trieb von 2 Ofen) ist, ist auf Seite 16 in Verbindung mit
den Seiten 30 und 37 des Gutachtens dargestelit.

Die Herleitung wird im Folgenden zusammengefasst:

» Bei einem Restsauerstoffgehalt von 11% betréigt
der Volumenstrom je Ofen 2.500 m¥h.

o Zusatzlich wird in den Schornstein die ca. 300 °C
warme Kihlluft (Volumenstrom ca. 2.500 m¥h je
Ofen) geleitet.

+ Hieraus errechnet sich je Ofen ein Volumenstrom
von 5,000 m3h.

* Beim Parallelbetrieb von 2 Ofen betrigt der Volu-
menstrom danach 10.000 m*h.

Beantwortung der Fragen der LUBW — 05.04.2011

Auftrags- Nr. 09-12-06-FR
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Richter & Rackle

Immissionen
Meteorologie
Akustik

Frage der LUBW

Antwort

» Vom Betreiber wird jedoch nur ein Volumenstrom
von 4.000 m*h je Ofen bzw. 8.000 m*h beim Paral-
lelbetrieb von 2-Ofen als untere Grenze garantiert
(siehe Seite 30 und Seite 37). Dieser fuhrt zu einer
geringeren Abgasfahneniiberhshung, sodass die
Ergebnisse konservativ sind.

Zur Berechnung der Schadstoffmassenstrome wird der
trockene Abgasvolumenstrom von 2.500 m3/h je Ofen
(bzw. 5.000 m*h beim Parallelbetrieb von 2 Ofen) ver-
wendet, der fir den Bezugssauerstoffgehalt von 11%
gemaR 27. BimSchV gilt (siehe Seite 18).

Auf die Berechnung der Schadstoffmassenstréme hat
der Abgasvolumenstrom von 4.000 m¥h je Ofen keinen
Einfluss, da er durch Zumischen von Kihiluft zustande
kommt.

Die verwendeten Schadstoffmas-
senstréme sind nicht eindeutig zu
identifizieren.

Auf die in der Ausbreitungsrechnung verwendeten
Schadstoffmassenstréme wird auf Seite 22 des Gutach-
tens mit Verweis auf Kapitel 4 (Emissionen) eingegan-
gen. Hier gibt es einen Schreibfehler: Tats&chlich hitte
der Verweis auf Kapitel 5 (Emissionen) erfolgen mis-
sen.

Auf Seite 22 des Gutachtens wird ausgeflihrt, dass fir
die Berechnung davon ausgegangen wird, dass nur ein
Ofen in Betrieb ist. Die verwendeten Massenstréme
kdnnen aus Tabelle 5-1 auf Seite 16 (Kapitel 5 des
Gutachtens) ermittelt werden,

For weitere Details wird auf Seite 22 des Gutachtens
auf die Anlage verwiesen. Es ist zu beachten, dass mit
einer Einheitsemission von 1 g/s gerechnet wurde (sie-
he Anlage 6). Die Immissionen der einzelnen Schad-
stoffe werden entsprechend ihres tatsschlichen Mas-
senstroms durch eine Skalierung ermittelt.

Beantwortung der Fragen der LUBW — 05.04,2011 Seite 3von 5

Auftrags- Nr. 09-12-06-FR




Richter & Rickle

Immissionen
Metecrologie
Akustik

Frage der LUBW

Antwort

Die verwendete Ausbreitungsklas-
senzeitreihe stammt vom DWD und
ist durch eine QPR auf ihre Repra-
sentativitdt hin gepraft worden.

Vergleicht man allerdings die Hau-
figkeitsverteilungen der Windrich-
tungen mit denen der Synthetischen
Wind- und Ausbreitungsklassensta-
tistiken der LUBW, so sind deutliche
Unterschiede erkennbar.

Der DWD betreibt ein qualitdtsgesichertes Verfahren
zur Prufung der Ubertragbarkeit einer geeigneten Stati-
on. In seinem Gutachten hat der DWD 7 Stationen un-
tersucht und die Station Ohringen als die am besten
geeignete zur Ubertragung empfohlen.

Die Windrosen von WSExpert zeigen gegeniber Ohrin-
gen eine breitere Verteilung der Hauptwindrichtungen.
Dies fithrt dazu, dass bei Verwendung von Ohringen
hdhere Immissionsmaxima als bei Verwendung von
WSExpert berechnet werden. Da zur Beurteilung die
Immissionsmaxima herangezogen werden, sind die Er-
gebnisse des Gutachtens konservativ.

im Kapitel 9 des Gutachtens ,Im-
missionen im Bypassbetrieb" wer-
den lediglich die PCDD/F-
Emissionskonzentrationen berlick-
sichtigt. Es ist nicht erkennbar, wa-
rum auf die Betrachtung der ande-
ren Emissionen im Bypassbetrieb
verzichtet wurde.

Aufgrund des Schreibens des Regierungspréasidiums
Karlsruhe solite insbesondere bei PCDD/F ein genaue-
rer Nachweis unter Bezugnahme auf Rohgasmessun-
gen gefuhrt werden. Der Grund ist die hohe Toxizitat
dieser Schadstoffe. Nach Ricksprache mit dem Regie-
rungsprasidiums Karlsruhe sind die Ausfithrungen im
Gutachten ausreichend.

Unter A3.6 (S.35f.) im Gutachten
wird beschrieben, wann Gebéaude in
der Ausbreitungsrechnung zu be-
riicksichtigen sind, ndmlich ,wenn
sich diese in einer Entfernung von
weniger als dem 6-fachen der
Quellhdhe (im Fall des Krematori-
ums: 6*18 m=108 m) befinden und
die Schornsteinbauh&he weniger als
das 1,7-fache der Geb&udehdhen
(im Fall des Krematoriums durfen
Gebiude in der Umgebung maximal
10,6 m hoch sein) aufweist’. Es wird
dabei ausgefiihrt, dass diese Bedin-
gungen in diesem Fall nicht zutref-
fen. Vergleicht man allerdings hierzu
die Aussage von S.12 im Gutachten,

Unsere gutachtliche Aussage, wonach das ,1,7-
Kriterium” nicht zutrifft, wurde anhand der Ortsbesichii-
gung und der Fotodokumentation getroffen.

Das westlich benachbarte 2-stockige Wohnhaus weist
eine Héhe von ca. 8 m auf.

Die gewerblich genutzte Halle in ca. 70 m westlicher
Entfernung bzg!. des Krematoriums weist zum Hang
eine Hohe von deutlich unter 10 m auf (anhand der
Breite der Bauelemente wird die Héhe auf ca. 8 m ge-
schitzt).

Im Gutachten wird auf Seite 34 darauf hingewiesen,
dass die Wahl der Rauigkeitslénge von 1 m, die nach
Realisierung eines geplanten Gewerbegebiets aufgrund
der Bebauung angesetzt wird, zu konservativen Ergeb-
nissen fihrt.

Beantwortung der Fragen der LUBW — 05.04.2011

Auftrags- Nr. 09-12-06-FR
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IMA
Richter & Réckle

Immissionen
Meteorologie

Akustik

Frage der LUBW

Antwort

s0 wird deutlich, dass sich das
Wohnhaus in einem Abstand von
35 m und das westliche Gewerbe in
einem Abstand von 70 m zum
Schormnstein des Krematoriums be-
finden. Der Vollstédndigkeit wegen,
missten im Gutachten noch die H6-
hen der Geb&ude angegeben wer-
den.

Fir den Inhalt

Claus-Jurgen Richter
Diplom- Meteoroioge

Freiburg, den 5. April 2011

Dr. Frank J. Braun
Diplom- Meteorologe

Beantwortung der Fragen der LUBW — 05.04.2011

Auiftrags- Nr. 08-12-06-FR
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RE: Eilt! Amtshilfe-Ersuchen Seite 1 von |

Von: Krabbe, Sabrina (LUBW) [Sabrina'.Krabbe@lubw.bwl.de]
Gesendet: Montag, 4. April 20111258

An: Krohn, Helmut (RPK)

Cc: Hom, Michael (LUBW); Weil}, Wilfried (LUBW)

Betreff:  RE: Eilt! Amtshilfe-Ersuchen

Sehr geehrter Herr Krohn,

anbei erhalten Sie die Stellungnahme der LUBW zu lhrer Anfrage vom 29.03.11 vorab zur Kenntnis.

Mit freundlichen GriRen

Sabrina Krabbe

LUBW Landesanstalt fir Umwelt, Messungen
und Naturschutz Baden-Writemberg
Gr-%oberfeld 3

7t . .5 Karlsruhe

Telefon: (0721) 5600-3405

E-Mail: sabrina.krabbe@Iubw.bwl.de
http:/fiwww.lubw. baden-wuerttemberg.de

Bitte denken Sie an die Umwelt. Drucken Sie nur, wenn wirklich notwendig.

<<Stellungnahme_Krematorium.pdf>> <<Anemometerstandort.pdf>> <<Krematorium.pdf>>
<<lUmgebungskarte_Krematorium.pdf>> <<P&K-P&K 3781 (Version 5.1)8000.pdf>> <<P&K-P&K 3781

{Version 5.1)5000.pdf>>

From: Krohn, Helmut (RPK)

Sent: Monday, April 04, 2011 11:29 AM
To:  Post LUBW (LUBW)

Cc:  Krabbe, Sabrina (LUBW)
Suhiect: Eilt! Amtshilfe-Ersuchen

Sehr geehrte Damen und Herren,

anbei erhalten Sie zusatzlich in elektronischer Form das Amtshilfe-Ersuchen des RP zur
Uberprifung der Immissionsprognose Krematorium Sinsheim. Das Schreiben ist bereits
letzte Woche per Post an die LUBW gesendet worden.

Mit freundlichen GriiRen

Helmut Krohn

Regierungsprasidium Karlsruhe

Referat 54.1 Industrie, Schwerpunkt Luftreinhaltung
Markgrafenstrafie 46 '

76133 Karlsruhe

E-Mail: helmut.krohn@rpk.bwl.de

Tel; 0721/926-7465 Fax: 0721/93340250

<< File: 2011-03-29 Amtshilfe LUBW.pdf >>

12.04.2011
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. ! ll Landesanstalt fir Umwelt, Messungen und _
Naturschutz Baden-Wiirttemberg

LUBW = Pastfach 10 01 63 * 76231 Karlsruhe

Helmut Krohn Karlsruhe, den  04.04.2011
Regierungsprasidium Karlsruhe Name Sabrina Krabbe
Referat 54.1 Industrie, Schwerpunkt Telefon; +43 (0} 721/ 56 00- 3405

Luftreinhaltung Akicnzeichen 33-33-8826.75/Kib
MarkgrafenstraBBe 46 (Bitte bei Antwort angeben)

76133 Karlsruhe

Priifung des iiberarbeiteten Immissionsgutachtens fiir ein geplantes Kremato-
rium mit einer Ergénzung zur Ermittlung der Immissionen beim Bypassbetrieb
Anfrage des RP Karlsruhe vom 24.03.2011

Sehr geehrter Herr Krohn,

anbei (bersende ich lhnen die Stellungnahme zum Immissionsgutachten. Es handeit
sich dabei lediglich um eine Plausibilitatsprifung. Eine Kontrolle durch eine Nach-
rechnung mit AUSTAL2000 war aufgrund der Kirze der Zeit nicht méglich.

Dennoch méchte ich einige Anmerkungen zum Gutachten machen.

Schornsteinh6henberechnung

Die SchomsteinhGhenberechnung ist nachvollziehbar und entsprechend der Vorga-
ben durchgeflhrt. Wie im Gutachten aufgefiihrt, miissen die Gebiudehdhen
(max.12 m) in der Umgebung berlicksichtigt werden. Allerdings macht es einen deut-
lichen Unterschied, ob man mit einem Abgasvolumenstrom von 5000 m3/h (Angabe
auf S. 16 Absatz 2 im Gutachten) oder 8000 m*h {(verwendet bei Schornsteinhéhen-
berechnung S.30 im Gutachten) rechnet. Ersteres verlangt eine Schornsteinhéhe von
20,7 m, letzteres eine HShe von 18,3 m. Diese Héhenangaben sind das Resultat der
Schornsteinh6henberechnung mit dem Programm P&.K 3781-TA Luft (Ergebnisse
siehe Anlage).

Des Weiteren ist zu beriicksichtigen, dass nach TA Luft 5.5.2 die Schornsteinhéhe
das 2-fache der Gebdudehdhe nicht (ibersteigen soll.

LUBW Landesanstalt fiir Umwelt, Messungen und Naturschutz Baden-Wiirttemberg « Postfach 10 01 63 « 76231 Karisruhe
Telefon: +49 (0) 7 21 / 56 00-0 » Telefax: +49 (0) 7 21 / 56 00-14 56 « E-Mail: poststelle@lubw.bwl.de » Internet: www.lubw,baden-wuerttemberg. de
Anfahrtshinweise im Internet » Anstalt des Sffentlichen Rechts » Handelsregister: Amitsgericht Mannheim » HRA 104736 » Bankverbindung: Deutsche Bundes-
bank BLZ 660 000 00 Kentonummer: 66 (01 528 « Vorsitzende des Verwaltungsrats: Ministerin Tanja Glinner » Leitung: Priisidentin Margareta Barth

E-Mail Sabrina.Krabbe@lubw.bwl.de
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Abgasvolumenstréme und Schadstoffmassenstrome

Die Verwendung zweier unterschiedlicher Abgasvolumenstrdime fiir den Volllastbe-
trieb beider Ofen (5000 m*h und 8000 m?h) wird im Gutachten nicht erklrt. Auch die
verwendeten Schadstoffmassensiréme sind nicht eindeutig zu identifizieren. Es ist

dabei nicht eindeutig auf welchen Abgasvolumenstrom sich die Schadstoffmassen-
stréme in der durchgefiihrten Ausbreitungsrechnung beziehen, zumal in der AUSTAL-
log-Datei ersichtlich ist, dass mit einem Abgasvolumenstrom von 4000 m%h gerech-
net wurde. Auch der Hinweis auf S. 37 im Gutachten klart diesen Sachverhalt nicht

abschlieBend.

Meteorologische Eingangsdaten

Die verwendete Ausbreitungsklassenzeitreihe stammt vom DWD und ist durch eine
QPR auf ihre Repréasentativitat hin gepruft worden. Vergleicht man allerdings die Hau-
figkeitsverteilungen der Windrichtungen mit denen der Synthetischen Wind- und Aus-
breitungsklassenstatistiken der LUBW, so sind deutliche Unterschiede erkennbar.

In der Anlage sind die synthetischen Windstatistiken fir den Standort des Krematori-
ums und fir die Anemometerposition dargestellt. AuBerdem ist auf der Karte das
500 m-Raster der synthetischen Windstatistiken in der unmittelbaren Umgebung von
Reihen abgebildet (vgl. Anlage). Die Windstatistiken stehen auch im Internetangebot
der LUBW unter folgendem Link zur Verflgung: hitp:/brsweb.lubw.baden-
wuerttemberg.de/brs-web/home.xhtiml?AUTO _ANONYMOUS LOGIN = Kiima und
regenerative Energien = Bodennaher Wind = Synthetische Windstatistik.

Bypassbetrieb
Im Kapitel 9 des Gutachtens ,Immissionen im Bypassbetrieb* werden lediglich die

PCDD/F-Emissionskonzentrationen ber(icksichtigt. Es ist nicht erkennbar, warum auf
die Betrachtung der anderen Emissionen im Bypassbetrieb verzichtet wurde.



Gebaude beriicksichtigen

Unter A3.6 (S.35f.) im Gutachten wird beschrieben, wann Geb&ude in der Ausbrei-
tungsrechnung zu bericksichtigen sind, ndmlich ,wenn sich diese in einer Entfernung
von weniger als dem 6-fachen der Quellndhe (im Fall des Krematoriums:
6"18 m=108 m) befinden und die Schornsteinbauhéhe weniger als das 1,7-fache der
Geb&udehohen (im Fall des Krematoriums diirfen Gebdude in der Umgebung maxi-
mal 10,6 m hoch sein) aufweist”. Es wird dabei ausgefiihrt, dass diese Bedingungen
in diesem Fall nicht zutreffen.

Vergleicht man allerdings hierzu die Aussage von S.12 im Gutachten, so wird deut-
lich, dass sich das Wohnhaus in einem Abstand von 35 m und das westliche Gewer-
be in einem Abstand von 70 m zum Schomstein des Krematoriums befinden. Der
Volistindigkeit wegen, mulssten im Gutachten noch die Hohen der Gebiude angege-

ben werden.

Fur Ruckfragen stehe ich thnen gerne zur Verfiigung.

Mit freundlichen Gr{iBen

Sabrina Krabbe
Referat 33

Anlagen
» Ergebnisse Schornsteinhéhenberechnung
= Synthetische Windstatistiken (Standort Krematorium, Anemometerposition)
» Umgebungskarte mit 500m-Raster der synthetischen Windstatistiken



Windstatistik - Steckbrief

Lage
Rechtswert:
Hochwert:

3492595
5453996

mittlere Windgeschw.: 3,2 m/s

Hiufigkeitsvertellung der Windgeschwindigkeiten (m/s)
in Abhdngigkeit von der Windrichtung in % :

Geschwindigkeit
Richtung
345-015°
015-045°
045-075°
075-105°
105-135°
135-165°
165-195°
195-225°
225-255°
255-285°
285-315°
315-345°

Summe

Ausbreitungsstatistik: Download

http://www2.lubw.bwl.de/local/abt5/itz/rips/windrosen/steckbrief.php ?object_id=68699

0-1.0
m/s

0,07
0.03
0.54
2.16
0.4
0.51
1.6
0.72
0.92
1.38
1.69
0.67
10.69

>1.0-2.0 >2.0-3.0 >3.0-4.0 >4.0-5.0

m/s
0.95
2.14
1.09
2.66
4,28
0.66
0.13
0.77
0.32
1.26
0.91
1.53
16.7

m/s
0.09
0.4
0.84
1.47
3.75
2.94
1.41
2.96
1,49
0.95
4.7
1
22

m/s
0.39
0.9
1.2
0.74
3.49
1.56
1.93
3.68
5.52
4.74
2.34
0.33
26,82

m/s

0

0.04
0.31
1.08
0.34
0.98
0.18
0.13
0.54
2.48
1.47
0.18
7.73

> 5.0
m/s

0.01
o
0.16
0.93
0.18
0.18
0.28
2.04
6.61
4.48
1.06
0.12
16.05

Summe

1.51
3.51
4.14
9.04
12.44
6.83
5.53
10.3
15.4
15.29
12,17
3.83

Page 1 of 1

01.04.2011



Windstatistik - Steckbrief

Lage

Rechtswert: 3494495

Hochwert:

Hiufigkeitsverteilung der Windgeschwindigkeiten (m/s)

5453996 mittlere Windgeschw.: 2,62 m/s

in Abhdngigkeit von der Windrichtung in % :

Geschwindlgkeit

Richtung
345-015°
015-045°
045-075°
075-105°
105-135°
135-165°
165-195°
195-225°
225-255°
255-285°
285-315°
315-345°

Summe

Ausbreitungsstatistik: Download

http:/fwww2.lubw.bwl.de/local/abt5/itz/rips/windrosen/steckbrief. php?object_id=68909

0-1.0
m/s

0.14
0.03
0.49
2,05
2.5
1.54
1.08
0.15
0.2
1.18
0.34
0.85
10.55

>1.0-2.0 >2.0-3.0 >3.0-4.0 »>4.0-5.0
m/s

1.13
2.14
1.09
3.41
8.85
1.96
1.11
1.%6
1.32
0.78
4.06
3.15
30.96

m/s

0.4
0.51
1.18
0.87
2.24
3.46
2.39
4.46
5.14
2.4
2.53
0.86
26.44

m/s

0.13
1
2.25
1.68
1.09
0.68
1.16
1.18
0.81
3.24
1.91
0.34
15.47

m/s

0.01
0.05
0.4

0.77
0.62
0.41
0.24
1.43
2,41
1.82
0.54
0.12
8.82

e drucken

> 5.0
m/s

o o o

0.03
0.18
0.13
0.97
3.98
1.99
0.47
0.04
7.79

Summe

1.81
3.73
5.41
8.78
15.33
8.23
&.11
10.15
13.86
11.41
9.85
5.36
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Schornsteinmindesthohe nach TA Luft 86

Vorgaben:

Abgasmenge im Normzustand [m3/h] 8000

Temperatur an der Schornsteinmiindung [°C]] 200

Schornsteinmitndungsdurchmesser {m] 0.6

Hohe von Bebauung und Bewuchs [m] 12

Berechnungen:

AbgasfahneniiberhGhung [m] 13.4404

Mindesthéhe aus Nomogramm (H') [m] 6.26483

Schornsteinbauhéhe (H) [m] 18.2648

Liste der Stoffe
Bezeichnung |S-Wert] Emission Q/S | Hohe
0 [1_|Jlmg/m3ljikg/h]] [1 | [m]
Stickstoffdioxid| 0.15 220 | 1.76 {11.7333}6.26483

file://C:\Programme\P&K\P&K 3781 (Version 5.1)\NONAME.html

Page 1 of 1

04.04.2011



Page 1 of 1

Schiornsteinmindesthohe nach TA i.uft 86

Vorgaben:

Abgasmenge im Normzustand {m3/h] 5000

Temperatur an der Schornsteinmiindung [°C]| 200

Schornsteinmiindungsdurchmesser [m] 0.6

Hohe von Bebauung und Bewuchs {m] 12

Berechnungen:

Abgasfahneniiberh6hung [m] 9.02658

Mindesthohe aus Nomogramm (H') [m] 8.71323

Schornsteinbauhdhe (H) fm] 20.7132

Liste der Stoffe
Bezeichnug_g S-Wert] Emission Q/S | Hihe
[1 [l |[mg/m3]fikg/h]] T[] [m]
Stickstoffdioxid| 0.15 352 | 1.76 |11.7333]8.71323

file://C:\Programme\P&K\P&K 3781 (Version 5.1)\NONAME htm! 04.04.2011
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M., Eisenbahnstrofie 43, D - 79098 Freiburg

Stadt Sinsheim
Wilhelmstr. 14-16

74889 Sinsheim

Freiburg, den 30. Marz 2011

[Ihre Zeichan/lhre Nachricht vom] [Unsere Zeichen/Unsere Nachricht vom] Telefon
Ri/ DG 0761202 16 61

Bebauungsplan ,,Oberer Renngrund, 2. Anderung*:
Uberarbeitung des Immissionsgutachtens

Sehr geehrter Herr Bbhmann,

unser Gutachten vom 17.06.2010 wurde vom Regierungsprésidium Karlsruhe
aufgrund einer Eingabe an Herrn Ministerprasidenten Mappus geprift (siehe
Stellungnahme von Herrn Schwaab vom 09.11.2010 an das Ref. 21 beim
Regierungsprasidium). Gemé&s dieser Stellungnahme soll nachgewiesen werden,
dass die Immissionen auch unter Beriicksichtigung des Bypassbetriebs unter der
Irrelevanzschwelle liegen.

Aus diesem Grund wurde das Gutachten ergénzt. In diesem Zusammenhang g
wurden auch zwei Fehler korrigiert, die im Gutachten vom 17.06.2010 vorhanden 4% Richier & Réckle

waren und die Tabelle 8-2 betreffen: GmbH & Co. KG
. ) Eisenbohnstrafie 43
¢ |m Gutachten vom 17.06.2010 war falschlicherweise angesetzt worden, 79098 Freiburg
dass 2 Ofen zu jeweils 8.760 Std. pro Jahr durchweg in Betrieb sind. In der o Grey-zzleel

Uberarbeiteten Version wird der beantragte Fall beriicksichtigt, wobei die
Amisgericht Freiburg i.Br,

Summe der Betriebszeit beider Ofen maximal 8.760 Std. pro Jahr betrdgt. Hra 700950

Koemplementtir:

i rringern sich die Immissionen.
Hierdurch verringern sich die Immissionen RAR-Verwaliungs-GmbH
. . , : : HRB 702092
* Bei Kohlenmonoxid war in Tabelle 8-2 der Jahresmittelwert und nicht der ?
Stundenwert angegeben. Hierdurch erhdhen sich die Kohlenmonoxig- Geseflschatier:
Claus-Jtrgen Richter

immissionen. Allerdings liegt der maximale Stundenmittelwert um den Fakior 5r Rune: Rockle

140 unter der Irrelevanzschwelie. Umsatzsteuer-Nummer
04390 / 38000
Finanzamt Freiburg Stadt
UStID-Nr. DE 177650074

Sparkasse Freiburg
Kto. 21173462
BLZ 68050101

Durch die DAKKS nach DIN EN ISCYIEC 17025 akkreditienes Proflaboratonum,
(( DAkKS Die Akkreditierung gilt ilir die in der Urkunde aufgefiihnien Prifverfahren
Deutsche

Alkkrediticrungsstefle
D-PL-14202-03-00



Das erganzte Gutachten (Stand: 21.03.2011) wurde dem Regierungsprasidium
Karlsruhe und der LUBW zur Priifung vorgelegt. Die Priifung wird voraussichtlich am
31.03.2011 erfolgt sein.

Mit freundlichen GriiBen

Clar Wectobr

Claus-Jiirgen Richter

Seite 2 des Schreibens vom 30.03.2011



Auftraggeber:

Datum:
Projekt-Nr.:
Umfang:

Bearbeiter:

In Zusammenarbeit mit:

IMA
Richter & Raclkle

Immissionen
Meteorologie

Akustik

Messstelle § 24
BlmSchG

Stadt Sinsheim
Wilhelmstr. 14-16
74889 Sinsheim

Stadt Sinsheim, Bebauungsplan

»Oberer Renngrund, 2. Anderung*:
Uberarbeitetes Immissionsgutachten fiir ein
geplantes Krematorium mit einer Ergénzung
zur Ermittlung der Inmissionen beim By-
passbetrieb

21. Mérz 2011

09-12-06-FR

49 Seiten

Claus-Jirgen Richter, Diplom-Meteorologe
Dr. Frank J. Braun, Diplom-Meteorologe

Dr. Jérg Bachmann, Dipl.-Chem., IFU GmbH, Leutenberg

iMA Richter & Réckle GmbH & Co. KG

EisenbahnstraBe 43
79098 Freiburg
Tel.: 0761/ 202 1661
Fax.: 0761/ 202 1671
Email: richter@ima-umwelt.de
([ DAKKS Die Akkreaerung gi o de n dar Uriumds e ey

Deytiche
Ararapicerangtanllz

L-FL 2220100



IMA

Richter & Rackle

Immissionen
Meteorologie
Akustik
INHALT
1 Situation und Aufgabenstellung ... ieieeeeeeerrresre s eseee e 5
2 Beurteilungsgrundiagen.......u s ceseecereenses s eeeerese st e e seee s 6
3 OrtliChe VErhAINISSE .....oeoeeeeeeessreeusreesnssmssessssssssessssesssesensssseessssssoes s eonssessseemse s 9
4 Beschreibung der ANlage.........iieeeceeccecenircsinisiee s e seses s s sesmese s e 12
4.1 AlGEMEINES .....oooetette et nter e sttt et et e e et st es s 12
4.2 ADGASTEINIGUNG....ooe.eooeeiece ettt ettt et e ettt s s e ee oo eeeeeeesseesoe s 13
4.3 MaRnahmen zur Vermeidung von Betriebsstdrungen .................cocoevoroivioi 14
S  EMISSIONSPrOGNOSE....ouccccisrstssecrrsesrercrseseresesesassesssssseesarars sasmssesmeoesmsessssen e e 16
6  SchormnsteinhOhenbereChNUNG .....ccveccee et et s 17
7 Meteorologische EiNGangSaten ...........ccoovveeeiiesiiecee s e ee s e 19
8 AusbreifungSreChNUNQ........ it ree s s sttt 22
9 Immissionen beim BypassSbhetrieD ............cvveerimenineceseeceeeee et 26
10 Zusammenfassung UNA DISKUSSION ........ccvivuicieisimiees e s st see e s 27
Stadt Sinsheim Seite 3 von 49

Projekt-Nr. 09-12_08-FR — Bericht 21.03.11



IMA

Richter & Réckle

Immissionen
Meteorologie
Akustik
L0 T - | P RTUDON 28
Aniage 1: Schornsteinhéhenberechnung......cucciei e eeeneras 30
Anlage 2: AbDIldUNGeN. ... e rrasen e pea 32
Anlage 3: AusbreitungSreChNUNGEN ...........cccveecerrreere st es e ase e er e e een 33
AT AlIGEIMBINGES ...ttt ra s e s se et b a e e e s as e se s e ebestebe e rtransms st sems sereeeeeeees st s e se e 33
A3.2 Betrachtete Schadstoffe ... et 33
A3.3 Verwendetes AusbrefUNgSMOLEll ...ttt e et st e e s e ettt 33
A3.4 BeUrteilUNgSGEDIet. ..ottt ettt eeeee 33
A3.5 Berocksichtigung von Gelandeunebenheiten..............oovoi oo 34
A3.6 Beriicksichtigung der BEDAUUNY ........coii ittt ettt s e 35
A3T EMISSIONSUUEIIE.......oonee i s bbbt s s e e s s ee st sn e se s e e eret b te e e e ere s e 36
A3.8 AbgasfahnenliberNBRUNG .........c.couiiii it e ar e 36
Anlage 4: Beschreibung des Modells AUSTAL2000.............c..covereeriveccsssinnereccesesens 38
Anlage 5: Gutachten des Deutschen Wetterdienstes...........c.cccovvirvererireeicceensserssens 39
Anlage 6: Protokolidateien von AUSTAL2000........ccccouninrninieecvvnmmsnrcssesseeeesserssnara 43
Seite 4 von 49 ' Stadt Sinsheim

Bericht 21.03.11 ~ Projekt-Nr. 08-12-06-FR



Richter & Rickle
Imrmissionen

Meteorologie
Akustik

1 Situation und Aufgabenstellung

Die Stadt Sinsheim hat das Grundstiick Fist. Nr. 10677/1 sowie eine Teilflache von Flst. Nr.
10677 im Gewerbegebiet ,Oberer Renngrund” zur Errichtung eines Krematoriums verduRert.
Die Baugenehmigung wurde durch die Stadt Sinsheim am 18.03.2009 unter Befreiung von den
Festsetzungen des Bebauungsplanes "Oberer Renngrund” bzgi. der Art der baulichen Nutzung
wegen der Errichtung einer Anlage fur kuliurelle Zwecke erteilt.

Gegen die Baugenehmigung haben mehrere Birger Widerspruch erhoben und beim Verwal-
tungsgericht Karlsruhe Antrag auf Herstellung der aufschiebenden Wirkung gestellt. Das Ver-
waltungsgericht hat mit Beschluss vom 23.06.2009 in einem Fall die aufschiebende Wirkung
hergestellt.

Das Regierungsprésidium hat sich der Rechtsauffassung des Verwaltungsgerichts angeschlos-
sen und mit Erlass vom 03.07.2009 die Stadt Sinsheim aufgefordert, die Baugenehmigung auf-
zuheben. Daraufthin wurde die Baugeﬁehmigung von der Stadt zurlickgenommen.

Aus diesem Grund sollen foigende Fragen gutachtlich geklrt werden:

= Welche Anspriiche missen an das Krematorium gestellt werden, um in einem Sonder-
gebiet ,Krematorium" zulassig zu sein.

« Welche Anspriiche milssen an das Krematorium gestellt werden, um vertraglich mit der
bestehenden Nachbarschaft zu einem eingeschrénkten Gewerbegebiet zu sein,

Ziel des Gutachtens ist es, zu priifen, ob die Nutzung ,Krematorium* mit der Nachbarschaft ggf.
unter gewissen Restriktionen vertraglich ist. Dies ist sichergestelit, wenn der Immissionsbeitrag
des Krematoriums die Irrelevanzschwelle, die in Anlehnung an die TA Luft definiert wird, unter-
schreitet. Gemal Nr. 4.1 der TA Luft kann in diesem Fall davon ausgegangen werden, dass
durch das Krematorium keine schadlichen Umwelteinwirkungen im Sinne des Bundesimmissi-
onsschutzgesetzes hervorgerufen werden.

Das folgende Gutachten wurde entsprechend der VDI-Richtlinie 3783 Blatt 13 LQualitatssiche-
rung in der Immissionsprognose“ und des ,Leitfadens fur TA Luft Ausbreitungsrechnungen in

Baden-Wirttemberg*® |:httg:l!www.Iubw.baden-wuerttembe_r_g.delservlet/is!20421I) erstellt.

In unserem Gutachten vom 17.06.2011 wurden die Emissionen und Immissionen beim bestim-
mungsgemafen Betrieb ermittelt. Auf Anforderung des Regierungsprasidiums Karlsruhe solien
auch die Emissionen und Immissionen beim Bypassbetrieb beriicksichtigt werden. Daher wurde
das Gutachten Oberarbeitet.

Stadt Sinsheim Seite 5 von 49
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2 Beurteilungsgrundiagen

Zur Beurteilung der Schadstoffimmissionen wird auf die Immissionswerte der TA Luft zuriickge-
griffen, sofern die jeweiligen Schadstoffe in der TA Luft aufgefuhrt sind.

Die TA Luft unterscheidet zwischen folgenden Immissionswerten:
1. Immissionswerte zum Schutz der menschlichen Gesundheit (Nr. 4.2)

2. Immissionswerte zum Schutz vor erheblichen Beldstigungen oder erheblichen Nachtei-
len durch Staubniederschlag (Nr. 4.3)

3. Immissionswerte zum Schutz schadlichen Umwelteinwirkungen durch Schadstoffdeposi-
tion (Nr. 4.5).

Soweit in der TA Luft keine Immissionswerte genannt werden, wird auf anerkannte Wirkungs-
schwellen- bzw. Risikoschwellenwerte (fur krebsetregende Stoffe) zuriickgegriffen. Im Einzel-
nen sind diese in folgenden Literaturstellen zu finden:

o 22. BiImSchV: Verordﬁung Uber die Immissionswerte fiir Schadstoffe in der Luft. 22.
Verordnung zur Durchftihrung des Bundes-Immissionsschutzgesetzes in der Fassung
der Bekanntmachung vom 4. Juni 2007 (BGBI. | Nr. 25 vom 12.06.2007 S 1006)

¢ LAI, 2004: Bericht des Landerausschusses fiir Immissionsschutz (LAl} zur ,Bewertung
von Schadstoffen, filr die keine Immissionswerte festgelegt sind®, LAl-Bericht 61.0-08,
21. September 2004

« W. Kiihling, H.-J. Peters, 1994: Die Bewertung der Luftqualitét bei Umweltvertraglich-
keitsprifungen. Schriftenreine UVP Spezial 10 des Vereins zur Férderung der Umwelt-
vertraglichkeitsprifung (UVP) e.V., Hamm, 1994.

= TA Luft 86: Erste Allgemeine Verwaltungsvorschrift zum Bundes-Immissionsschutzge-
setz (Technische Anleifung zur Reinhaltung der Luft) vom 27. Februar 1986

Tabelle 2-1 enthélt eine Zusammenstellung der Immissionswerte derjenigen Schadstoffe, die
beim Betrieb eines Krematoriums von Bedeutung sind. Falls fir eine Schadstoffkomponente
unterschiedliche Immissionswerte angegeben sind, wird im Folgenden jeweils der niedrigere
herangezogen.

Seite 6 von 49 Stadt Sinsheim
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Richter & Réckle
Immissicnen

Metecrelogie
Akustik

Die Zielwerte des LA fir PCDD/PCDF gelten als Ziele fur die langfristige Luftreinhaiteplanung
und nicht als Orientierungswerte fiir eine Sonderfallpriifung nach TA Luft. Aus Ermangelung an
weiteren Bewertungsmafistaben wird dennoch auf diese Werte zuriickgegriffen. Dies bedeutet
eine deutliche Verschérfiung des Beurteilungsmafstabs.

Irrelevanzschwellen:

Die durch den Betrieb einer Anlage verursachte Immissionszusatzbeiastung wird als irrelevant
im Sinne der TA Luft bezeichnet, wenn die Immissionswerte nur bis zu einem vorgegebenen
Prozentsatz ausgeschopft werden. Der Ausschdpfungsgrad, bis zu dem eine Zusatzbelastung
als irrelevant bezeichnet wird, betragt (bezogen auf den Jahresmittelwert):

Fur die luftgetragenen Schadstoffe nach Nr. 4.2.1 der TA Luft (z.B. Blei): 3 %
Fur die Depositionswerte nach Nr. 4.5.1 der TA Luft (z.B. Bleideposition): 5%
Fur die lufigetragenen Schadstoffe nach Nr. 4.4.2 TA Luft (z.B. Fluor): 10 %

Far diejenigen Stoffe, fur die in der TA Luft keine Immissionswerte angegeben sind, kann im
Rahmen der Sachverhaltsermittiung gemaR Nr. 4.8 der TA Luft das so genannte Schwellen-
wertkonzept, basierend auf dem vom Landerausschuss fiir Immissionsschutz (LAl) vorgeschla-
genen Konzept zur Ermittlung der Erforderlichkeit einer Sonderfallpriifung, herangezogen wer-
den.

Dabei ist zunéchst zu priifen, ob das zu beurteilende Vorhaben einen kausalen Beitrag zur Im-
missionsbelastung leistet und damit imstande ist, eine schadliche Umwelteinwirkung hervorzu-

rufen.

Nach dem LAl kann fiir diejenigen Stoffe, for die in der TA Luft keine immissionswerte angege-
ben sind, ebenfalls ein Wert von 3 % des jeweiligen Immissionsbeurteilungswerts als irrelevante
Zusatzbelastung angesetzt werden. Geht man auch fiir die Deposition von Staubinhaltsstoffen
analog zu den Nummern 4.2.2 und 4.3.2 der TA Luft vor, so betriigt die Schwelle fur die irrele-
vante Zusatzbelastung 5 % des Immissionsbeurteilungswertes.

3 Ortliche Verhiltnisse

Der Standort des Krematoriums ist am nérdlichen Ortsrand von Reihen, einem Oristeil von
Sinsheim, vorgesehen. Die Lage ist in der topografischen Karte in Abbildung 3-1 dargestellt. Die
GauB-Kriiger-Koordinaten betragen in etwa:

Rechtswert: 34 94 300

Hochwert: 54 53 850
Hoéhe Giber NN:  ca. 200 m

Stadt Sinsheim Seite 9 von 49
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Abbildung 3-1: Perspektivische Ansicht des vorgesehenen Standorts in Sinsheim-Reihen (2,5-fach (-
berh6ht)

Topografisch ist das Untersuchungsgebiet durch das Kraichgauer Hiigelland gekennzeichnet,
das in der naheren Umgebung des Standorts HShen zwischen ca. 170 m und 270 m Gber NN
aufweist. Die geplante Anlage befindet sich am éstiichen Hang des Elsenztals, das im Untersu-
chungsgebiet von Siudost nach Nordwest verlduft. Am Talgrund, etwa 500 m siidwestlich des
geplanten Standorts, liegt der alte Ortskern von Reihen. iIm Tal befinden sich z.T. groRflichige
Gewerbeflachen. Westlich des Elsenztals schiielt sich ein Wohngebiet in Hanglage an.

Die n&here Umgebung ndrdiich und Ostlich des vorgesehenen Standorts wird derzeit weitge-
hend landwirtschaftlich genutzt. Im Westen liegen die bereits erwahnten Gewerbeflachen wah-
rend sich sidlich, in einer Entfernung von etwa 150 m, die geschlossene Wohnbebauung von
Reihen anschlieft. Die ndhere Umgebung kann dem Luftbild in Abbildung 3-2 enthormmen wer-
den.

Im Bebauungsplanentwurf ,Oberer Renngrund" der Stadt Sinsheim wird die éstliche und nérdli-
che Umgebung des Krematoriums als Gewerbegebiet (GE) ausgewiesen. Die Bauhohen der
Gebéaude diirfen bis zu 12 m betragen.

Seite 10 von 49 Stadt Sinsheim
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Unmittelbar westlich des Krematoriums befindet sich ein Wohnhaus in einer Entfernung von
etwa 20 m. Zum geplanten Schornstein des Krematoriums (s u.) besitzt das Wohnhaus einen
Abstand von ca. 35 m.

Westlich {ca. 70 m entfernt) und dstlich (ca. 130 m entfernt) liegen einzelne Gewerbebetriebe.
Der Anlagenstandort mit dem benachbarten Wohnhaus und den Gewerbebetrieben ist in
Abbildung 3-3 dargestelit.

Gewerbe benachbartes matori Gewerbe
westlich Wohnhaus Kre Ll &stlich

Abbildung 3-3: Folo des Anlagenstandorts mit Blickrichtung nach Norden. Das Geldnde steigt nach
Osten hin an.

Eine Ortsbesichtigung durch den Gutachter fand am 21.01. und 15.03.2010 stait. Dabei wurden
die for die Erstellung des Gutachtens notwendigen Umgebungsparameter, insbesondere die
Bebauung und der Bewuchs in der Nachbarschaft, erfasst.

4 Beschreibung der Anlage

4.1 Allgemeines

Die Sarge werden mit PKW angeliefert und in einem Kahlraum bei einer Temperatur von 4 °C
gelagert. Ublicherweise betragt der Zeitraum zwischen der Annahme und der Eindscherung
nicht mehr als 36 Stunden.

Der Einfahrvorgang erfolgt vollautomatisch mit Hilfe einer Einfahrmaschine. Das Einfahren ist
erst oberhalb einer Temperatur in der Nachbrennkammer des Eindscherungsofen von 850 °C
sowie bei Erfiillung weiterer Kriterien mdglich (siehe Kapitel 4.3).

Bei dem geplanten Ofentyp handelt es sich um einen sogenannten Flachbeftofen. In der Haupt-
brennzone wird der Sarg bei Temperaturen > 850 °C verbrannt.

In der anschlieffenden Ausbrennzone wird die Asche mineralisiert. In der Nachbrennzone wer-
den die Abgase bei Temperaturen > 850 °C vollsténdig ausgebrannt,

Die erforderliche Energiezufuhr erfoigt durch einen Haupt- und einen Nachbrenner, die eine
Feuerungswarmeleistung von je 350 kW aufweisen und mit Fitissiggas betrieben werden.

Je Einascherung werden im Mittel 100-250 kWh Flussiggas bendtigt.
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Das Krematorium soll mit zwei Ofen ausgestattet werden. Ein Paralielbetrieb ist moglich, Aller-
dings wird die Summe der Betriebsstunden beider Ofen auf maximal 8760 Stunden pro Jahr
begrenzt.

4.2 Abgasreinigung
Der schematische Aufbau der Abgasreinigungsanlage ist in Abbildung 4-1 dargestelit.

Vertahrensschaubild der Einfischerungsantage
nach der 27. BimSchV - 3-clean-System
Krematorium Sinsheim ,Im Reihen®

Eindischerungsofen Wassaerkishler Trocken- Kalalysator!  Geblise Adsorber  Kompressor  Kamin 11m
Staubfilter WRG B
Filerschiiiuche Plar)

KihRult

£ Sicherkeils-
kiappe
Yrualmeng PC. Modam .m . Kihiluft-
Volautematische Stevening - Gabldse Metall-Technik GmbH, 63303 Dreleich
oo ODC /SPE. Netrwark || Tel: 05103~ 403 700 wwy.smetall-technik.de

Abbildung 4-1: Schematische Darstellung der Abgasreinigungsaniage (Quelie: Metalitechnik GmbH)

Das Abgas aus den Ofen wird Ober den Abgaskanal zur Rauchgasreinigungsanlage gefiihrt.
Dort erfolgt iiber einen Abgas-Luft-Warmetauscher eine schnelle Abkiithlung des Rauchgases
auf eine Temperatur von ca. 550 °C.

Im anschlieenden Verdampfungskihler (Quench) wird Wasser eingespritzt. Dieses verdampft,
wodurch das Rauchgas auf eine Temperatur von ca. 190 °C abgekiihlt wird. Eine Regelklappe
ermoglicht ggf. eine weitere Kihlluftzufuhr und regelt die Eintrittstemperatur in den Staubfilter
auf ca. 165 °C. Eine Funkenschutzstrecke schiitzt den Schlauchfilter vor etwaigen glihenden
Partikeln.
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Im Staubfilter erfolgt eine Staubabscheidung. Hinter diesem Filter befindet sich eine Katalysa-
torfitllung, bestehend aus Vanadiumpentoxid, in der Dioxine und Furane aufgespalten und oxi-
diert werden.

Nach Durchlaufen des Katalysators wird das Abgas in einem Wérmetauscher auf ca. 130 °C
abgekihht.

In einem nachgeschalteten Festbett-Adsorber, der mit Aktivkohle-Pellets befiillt ist, werden die
restlichen gas- und partikelférmigen Schadstoffe abgeschieden. Die Aktivkohle ist zur besseren
Schwermetallabscheidung dotiert und verbleibt 1 Jahr im Adsorber, ohne dass ein Handling
durch das Personal erforderlich wird.

Die Mallnahmen zur Schadstoffeliminierung sind in Tabelle 4-1 zusammengefasst.

Tabelle 4-1: MaBnahmen zur Schadstoffeliminierung

Schadstoff Mzafnahme

Kohienmonaoxid Nachbrennkammer (850 °C}), Ofentemperatur > 850 °C
Gesamt-C Nachbrennkammer (850 °C), Ofentemperatur > 850 °C
Staub Trockenfilter

Dioxine/Furane Oxidation im Katalysator und Adsorption an Aktivkohle
Blei Adsorption an Aktivkohle

Quecksiiber Adsorption an Aktivkohle

Aufgrund der Installation eines Festbettfilters mit Aktivkohle-Fillung werden auch andere Metal-
le (z. B. Zink) und andere toxische Verbindungen (z. B. PAK) zurickgehalten.

Das Reingas wird Uber einen Schornstein abgefihrt. Im Reingaskanal erfolgt die Emissions-
messung und Uberwachung.

In den Schornstein wird auch die ca. 300 °C warme Kihlluft (Volumenstrom ca. 2.500 m3h)
geleitet. Hierdurch wird vom Betreiber an der Schornsteinmiindung eine Abgastemperatur von
mindestens 200 °C garantiert.

Die Bypassklappe ist im normalen Betrieb geschlossen. Der Bypass-Weg wird nur im Falle ei-
ner Storung freigegeben und dient der Abfohrung der Rauchgase, ohne dass z.B. ein Filter-
brand entsteht. Malnahmen zur Vermeidung des Bypassbetriebs und von Betriebsstérungen
sind in Kapitel 4.3 aufgefiihrt.

4.3 MaBnahmen zur Vermeidung von Betriebsstérungen

Vom Anlagenhersteller sind Malinahmen gepiant, um Betriebsstérungen soweit wie méglich zu
eliminieren. in folgenden Situationen wird die Eindscherungsanlage automatisch verriegelt, so
dass keine Einfuhr eines Sarges méglich ist:
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Bei einer allgemeinen Stérung der Emissionsiiberwachungsanlage.
« Wenn der gleitende 1-Stunden- Mittelwert von CO > 50 mg/m3 ist.

e Wenn der gleitende 10-Minuten-Mittelwert der Nachbrennkammertemperatur < 850 °C
ist.

» Wenn der 1-Minuten- Schwellenwert des Filterwéchters > 10 % des Grenzwerts ist.

» Bei einer Stérung des Filters (z.B. Stérung des Staubfilterwéchters, Stérung der triboe-
lektrischen Sonde).

« Alle 500 Eindscherungen wird der Warmetauscher gereinigt, damit die Abgastemperatur
ausreichend abgek(ihlt werden kann.

< Bei einer Versottung des Abgaswéarmetauschers (verminderte Kahlleistung des Rohgas-
Warmetauschers) erfolgt eine erhéhte Wassereinspritzung im Quench, so dass das Ab-
gas auf die erforderliche Temperatur herunter gekuhlt wird. Zusatzlich erfolgt eine friih-
zeitige Alarmierung und Reinigungsaufforderung fiir den Warmetauscher. Bei Meldung
ofot" ist eine neue Beschickung erst nach Bestéatigung einer Reinigung mdglich.

Zusatzlich werden folgende MaBinahmen gefroffen, die in der Summe iiber den bisherigen
Stand der Technik bei Krematorien hinausgehen:

e Es wird ein automatisch anspringendes Notstromaggregat installiert, so dass auch bei
einem Stromausfall der Betrieb des Absaugventilators und der Filteranlage aufrecht er-
haiten wird.

e Die Anlage erh&lt eine Wiegeeinrichtung in der Einfuhrmaschine. Bei Uberschreitung ei-
nes Sarggewichts von 180 kg ist iber eine automatische Verriegelung keine Einfuhr des
Sarges méglich. (Grund: bei hohen Gewichten kénnte es zu hohen Brennraumtempera-
turen und damit zu einer Gefahrdung der Staubfilter kommen).

e Die Temperatur in jeder Kammer des Festbettadsorbers wird iberwacht und am Aus-
werterechner abgespeichert, da die Adsorption bei héheren Temperaturen geringer ist.
Die Sargeinfuhr ist verriegelt, wenn die Temperatur > 150 °C ist.

¢ Die jahrlich verbrauchte Aktivkohlemenge wird Uberwacht. 1 mal jahrlich erfolgt eine
Meldung an die Behérde, dass mindestens 6 m® Aktivkohle pro Jahr verbraucht wurden.

» Der Betreiber garantiert, dass die Gesamtdauer der Bypasszusténde nicht gréler als
1 Stunde pro Jahr ist. Zur Uberwachung werden folgende Manahmen getroffen;

- Der Messwertrechner wird so ausgeriistet, dass Bypassbetriebszustéinde protokol-
liert werden.

- Wahrend des ersten Betriebsjahres werden die Messberichte ber die kontinuierli-
che Emissionsmessung sowie die Protokolle Gber die Bypassbetriebszustande alle 3
Monate an die Aufsichtsbehérde geschickt.
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5 Emissionsprognose

Im Folgenden werden die Emissionen anhand von Grenzwerten aus der 27. BimSchV und an-
hand von Gewahrleistungsdaten des Anlagenherstellers und des Betreibers ermittelt.

Die Schadstoffemissionen sind in Tabelle 5-1 zusammenfassend dargestellt. Zur Berechnung
des Massenstroms wird konservativ ein trockener Abgasvolumenstrom von 2.500 m%h i.N. je
Ofen, bezogen auf einen Restsauerstoffgehalt von 11 % angesetzt. Die Summe der trockenen
Abgasvolumenstréme beider Ofen betrégt somit maximal 5.000 m3h iN., bezogen auf einen
Restsauerstoffgehalt von 11 %.

Tabelle 5-1: Emissionswerte und Massenstréme beim Parallelbetrieb beider Ofen unter Volllast. Die
Emissionswerte beziehen sich auf einen Restsauerstoffgehalt von 11 Vol-% und auf tro-
ckenes Abgas im Normzustand. Die Tabelle enthéit zusatzlich die Massensitréme.,

Schadstoff Emissionswert | Massenstrom Grundlage
{mg/m’} (kg/h)
Gesamtstaub 10 0.05 27. BImSchv
Gesamtkohlenstoff 20 0.10 27. BImSchv
Kohlenmonoxid 50 0.25 27. BlImSchv
Dioxine und Furane PCDD/F 2.10°% 1,0-10™ Garantie des Betreibers,
als TE (0,02 ng/r3) Faktor 5 geringer als
27. BImSchv
Quecksilber 0,01 0.00005 Garantie des Betreibers
Blei ‘ 0,5 0.0025 Garantie des Betreibers
Stickstoffoxide als NO, 550 275 Garantie des Betreibers
Chlorwasserstoff 60 0.3 Garantie des Betreibers
Fluorwasserstoff 1.2 0.006 Garantie des Betreibers
Schwefeloxide als SO, 150 0.75 Garantie des Betreibers

Hinweis: Falls nur 1 Ofen in Betrieb ist, halbieren sich die Massenstréme (siehe Ausbreitungsrechnung).

Die Emissionswerte beziehen sich auf einen Mittelungszeitraum von 1 Stunde. Fir Dioxine und
Furane (PCDD/F) beziehen sie sich auf die Probenahmezeit.

Der Betreiber garantiert fur Dioxine und Furane (PCDD/F) einen Emissionswert, der um den
Faktor 5 unter dem Grenzwert der 27. BImSchV liegt. Ferner verpflichtet er sich, Emissionswer-
te auch fir eine Reihe von Stoffen einzuhalten, die in der 27. BImSchV nicht begrenzt sind.
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6 Schornsteinh6henbarechnung

Fiir die SchornsteinhGhenberechnung sind die Vorgaben des § 5 der 27. BImSchV anzuwen-
den. Gemaf dieser Verordnung sind die Abgase Gber einen oder mehrere Schomsteine in die
freie Luftstrémung so abzuleiten, dass die Héhe der Austrittséffnung fiir die Abgase

1. die héchste Kante des Dachfirstes der Anlage um mindestens 3 Meter Gberragt und
2. mindestens 10 Meter iber Flur liegt.

Bei einer Dachneigung von weniger als 20 Grad ist die Hohe der Austrg’trsdffnung auf einen fikti-
ven Dachfirst zu beziehen, dessen Hohe unter Zugrundelegung einer Dachneigung von 20
Grad zu berechnen ist.

Das geplante Gebéude besitzt eine Breite von ca. 12 m und eine Traufhéhe von 5,6 m. Setzt
man eine Dachneigung von 20° an, so berechnet sich der fiktive Dachfirst zu 7,8 m tiber Grund
(siehe Abbildung 6-1). Somit ist eine Schornsteinhohe von mindestens 10,8 m bzw. gerundet
11 m (ber Flur erforderlich. Diese Héhe bezieht sich auf die Erdgleiche am Standort des
Schornsteins.

l_ ''''' TR T R R e e — A
T
/ - - 7 —_ - - — = _f\
— T .-
— S
- — . —~
o 22m
20° ™~ 10,8 m
IZ e P T === '_.'_:—_-':A x
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!r‘ [ 5.6 m
i" '
|
i v v
< - 12m >

Abbildung 6-1. Skizze zur Schomsteinhéhenberechnung

In der 27.BImSchV wird die Mindesthdhe festgelegt, wobei die Abgase in die freie Luitstromung
abzuleiten sind. Die Verordnung enthéalt keine weiteren Regelungen zu Bewuchs, Bebauung
und Gelénde in der Umgebung. Da die Bebauungshéhe im benachbarten ausgewiesenen Ge-
werbegebiet bis zu 12 m betragen kann und die benachbarten Betriebe an einem Hang liegen,
reicht die Mindesthéhe von 11 m aus gutachtlicher Sicht nicht aus. Aus diesem Grund ziehen
wir zusétzlich die TA Luft als Erkenntinisquelle heran.
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Gemal Nr. 5.5 der TA Luft muss fur die Schornsteinhdhenberechnung derjenige Schadstoff
herangezogen werden, der die hochste emissionsseitige Relevanz besitzt.

Die Relevanz eines Schadstoffs ergibt sich, indem sein Emissionsmassenstrom ins Verhaitnis
zum ,Schadlichkeits-Wert" (S-Wert), der in Anhang 7 der TA Luft aufgefihrt ist, gesetzt wird. Je
gréBer das Verhalinis ,Emissionsmassenstrom : S-Wert", umso wichtiger ist der Schadstoff.

In Tabelle 6-1 sind die Schadstoffmassenstrome Q (siche auch Tabelle 5-1 in Kapitel 4), die
zugehdrigen S-Werte gemanl Anhang 7 der TA Luft sowie die entsprechenden Q/S-Verhéltnisse
angegeben. Dabei wird vom Parallelbetrieb beider Ofen, also dem Zustand hdchster Emission,
ausgegangen.

Tabelle 6-1: Massenstrime Q, S-Werle sowie Q/S-Verhéltnisse fir die relevanten Schadstoffe bei Voll-
lastbetrieb beider Ofen (Farallelbetrieb)

Schadstoff Masse';fg‘;:’“ Qin S-Wert Verhiltnis /S
Schwebstaub 0.05 0.08 0.6
Gesamtkohlenstoff 0.10 01 1.0
Kohtenmonoxid 0.25 7.5 0.0
PCDD/F als TE 1,0 107 - -
Quecksilber Hg 0.00005 0.00013 04
Blei 0.0025 0.0025 1.0
Stickstoffdioxid 1.76* 0.1 17.6
Chlorwasserstoff 03 ' 0.1 3.0
Fluorwassersioff 0.006 0.0018 3.3
Schwefeldioxid 0.75 0.14 54

* Der fir die Schomsteinhthe makgebende NO.-Massenstrom wurde unter der Annahme berechnet, dass 10 % der
primér emittierten Stickoxide in Form von NO, vorliegen und weitere 60% wahrend der Ausbreitung von NO in NO,
umgewandel werden (vgl. Nr. 5.5.3 TA Luft, vorletzter Absatz). Dies bedeutet, dass der NO,~-Massenstrom mit dem
Faktor 0,64 multipliziert werden muss,

Aus dem Vergleich der Q/S-Verhaltnisse ist zu ersehen, dass Stickstoffdioxid der fur die
Schornsteinhthenberechnung malgebende Schadstoff ist.

Die Schornsteinhéhe fir den Paralletbetrieb beider Ofen wird entsprechend dem Nomogramm
in Abbildung 2 in Nr. 5.5.2 der TA Luft ermittelt. Die zugehérige Berechnungstabelle und das
Nomogramm sind in Anlage 1 aufgeflihrt.

Hinweis: Falls nur ein Ofen in Belrieb ist, betragt das Q/S-Verhéltnis 8,8. Da das Nomogramm
in Nr. 5.5.2 der TA Luft erst oberhalb von Q/S-Verhéltnissen > 10 beginnt, Ist nur der Paraflelbe-
trieb beider Ofen fir die Schomsteinhéhenermittiung gem&R Nomogramm maligebend.
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Aus der grafischen Darstellung in Anlage 1 ergibt sich, dass die Schornsteinhdhe H’ nicht aus
dem Nomogramm ablesbar ist, da dieses erst ab einer Hdhe von H' = 10 m beginnt.

Somit sind die aligemeinen Vorgaben der Nr. 5.5 TA Luft maRgebend. Wir empfehlen, im vorlie-
genden Fall die Vorgaben der in Nr. 5.5.2 zitierten VDI-Richtiinie 2280, Ausgabe August 1977,
als Erkenntnisquelle heranzuziehen. Danach soll die Héhe des Schornsteins ,5 m tiber der
Firsthéhe der Wohngebaude in 50 m Umkreis* betragen. Da der Bebauungsplan Gebégude bis
zu einer Hdhe von 12 m zulésst und sowohl eine Buronutzung als auch Betriebswohnungen
nicht ausgeschlossen sind, leitet sich hieraus eine Schomsteinhéhe von 17 m ab.

Da das Gelande in Ostlicher Richtung um ca. 2 m — bezogen auf eine horizontale Entfernung
von 50 m — ansteigt, empfehlen wir, eine Héhe von

19 m iiber Erdgleiche

zu realisieren. In diesem Fall ist ein Abtransport der Abgase mit der freien Luftstrémung sicher-
gestellt, der in Nr. 5.5 der TA Luft gefordert wird. Die Erdgleiche ist der Sockel der Schornstei-
ne, der etwa 1 m tiber dem Niveau des westlich vorbeifiihrenden Redoutenwegs ist.

Die Abgasrohre der beiden Ofen sind direkt nebeneinander hochzuziehen.

7 Meteorologische Eingangsdaten

Die Ausbreitung von Luftschadstoffen wird wesentlich von den meteorologischen Parametern
Windrichtung, Windgeschwindigkeit und dem Turbulenzzustand der Atmosphére bestimmt. Der
Turbulenzzustand der Atmosphére wird durch Ausbreitungsklassen beschrieben. Die Ausbrei-
tungsklassen sind somit ein MaB fur das ,Verdlinnungsvermégen* der Atmosphére (siehe
Tabelle 7-1).

Tabelle 7-1:  Eigenschaften der Ausbreitungsklassen

Ausbreitungsklasse | Atmosphirischer Zustand, Turbulenz

I sehr stabile atmosphérische Schichtung, ausgepragte Inversion,
geringes Verdinnungsvermogen der Atmosphare

[ stabile atmosphérische Schichtung, Inversion, geringes Verdiinnungsver-
magen der Atmosphére

11" stabile bis neutrale atmospharische Schichtung, zumeist windiges Wetter

It leicht iabile atmosphérische Schichtung

v maRig labile atmospharische Schichtung

Vv sehr labile atmospharische Schichtung, starke vertikale Durchmischung der
Atmosphire

Der Deutsche Wetterdienst (DWD) wurde beauftragt, eine fiir das Untersuchungsgebiet repra-
sentative Ausbreitungskiassenzeitreine zu liefern. Aufgrund der zu erwartenden Wind- und
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Ausbreitungsverhaltnisse wird vom DWD die Messstation ,Ohringen® als reprasentativ ermittelt
(siehe QPR des Deutschen Wetterdienstes; Anlage 5). Zur Berechnung des Windfeldes wird
vom DWD empfohlen, den Anemometerstandort von Ohringen auf die ca. 1,5 km westlich des
geplanten Krematoriums gelegene Erhebung (Rechtswert: 3492900, Hochwert 5453750; siehe
blaues Dreieck in Abbildung 3-1) anzusetzen. D.h,, es wird davon ausgegangen, dass die me-
teorologischen Verhaltnisse in Ohringen und auf dieser Erhebung in etwa Obereinstimmen.

Der Einfluss der Topographie (Geléndeunebenheiten, Bebauung, Bewuchs) auf die Wind- und
Ausbreitungsverhéltnisse wird mit dem Strdmungsmodell berechnet, das im Ausbreitungsmodell
AUSTAL2000 integriert ist. Damit ist es méglich, den Einfluss des Gelandes auf die Wind- und
Ausbreitungsverhéltnisse explizit zu berlcksichtigen.

Als représentatives Jahr wird vom Deutschen Wetterdienst das Jahr 2005 ausgewiesen.

Abbildung 7-1 zeigt die Haufigkeitsverteilung der Windrichtungen der Messstelle Ohringen fir
das Jahr 2005. Die Verteilung zeichnet sich durch zwei ausgeprégte Maxima bei Winden aus
westslidwestlichen und &stlichen Richtungen aus. Das Jahresmittel der Windgeschwindigkeit
betragt ca. 2,7 m/s.

Abbildung 7-1: Héufigkeitsverteilung der Windrichtungen an der Messstelle Ghringen fiir das Kalender:
Jjahr 2005

Eine Héufigkeitsverteilung der im Kalenderjahr 2005 aufgetretenen Ausbreitungskiassen ist in
Abbildung 7-2 dargestellt. Die neutralen Ausbreitungsklassen (1111 + 1112} sind mit einer H&ufig-
keit von etwa 45 % am stérksten vertreten, gefolgt von den stabilen Ausbreitungsklassen (| + 1)
mit ca. 42 %. Labile atmosphé&rische Verhéltnisse (IV + V) kommen mit knapp 13 % am seltens-
ten vor.
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Abbildung 7-2: Héufigkeitsverteilung der Ausbreifungsklassen an der Messstelle Ohringen fir das Ka-
lendetjahr 2005

In Abbildung 7-3 ist die Haufigkeitsverteilung der Windgeschwindigkeit (in 9 Klassen nach An-
hang 3, TA Luft) dargestellt. Am hzufigsten treten Windgeschwindigkeiten der Klasse 4 (2,4 m/s

< ff < 3,8 m/s) auf.

Héufigkeit (%)

Windgeschwindigkeitsklasse

Abbildung 7-3: Héaufigkeitsverteilung der Windgeschwindigkeitsklassen an der Messstelle Ohringen fir
das Kalenderjahr 2005. Mittlere Windgeschwindigkeit: 2,7 m/s.

Aufgrund der Hanglage kénnen sich flache Kaltluftabfliisse ausbilden. Sie spielen fir die Aus-
breitung keine Rolle, da die Abgase tber einen 19 m hohen Schornstein abgeleitet werden und
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die Abgasfahne, insbesondere bei der geringen Strémungsgeschwindigkeit der Kaltluftabfilisse,
eine deutliche Uberhdhung erfahrt.

8 Ausbreitungsrechnung

Die Immissionen der Gase und Stdube in der Umgebung des Krematoriums werden mit dem
Ausbreitungsmodeil AUSTAL2000 ermittelt. Eingangsdaten fir das Ausbreitungsmodell sind:

« Die meteorologischen Randbedingungen (siehe Kapitel 2)

» Die von den Quellen ausgehenden Emissionen (siehe Kapitel 4)
¢ Die Quellkonfigurationen (siehe Abschnitt A3.7)

¢ Die Gelandekonfigurationen (siehe Abschnitt A3.5)

Detailinformationen zur Durchfiihrung der Ausbreitungsrechnung kénnen der Anlage 3 dieses
Gutachtens entnommen werden.

Die Emissionen werden im Modell taglich von 0:00 bis 24:00 Uhr sowie an jedem Tag des Jah-
res freigesetzt.

Fir die Berechnung wird ferner davon ausgegangen, dass nur ein Ofen in Betrieb ist. Da die
Betriebsstundenzahl — als Summe Uber beide Ofen — mit 8760 Stunden pro Jahr begrenzt ist,
fuhrt dies zur gleichen Jahressumme der Emission wie der Parallelbetrieb der zwei Ofen. Ande-
rerseits fuhrt ein Paralletbetrieb aufgrund des gréfReren Warmestroms zu einem hoheren Auf-
stieg der Abgasfahne und geringeren Immissionen. Eine Testrechnung, bei der ausschlieRlich
der Parallelbetrieb der Ofen betrachtet wurde, fithrte zu Immissionen, die je nach Aufpunkt um
mindestens 30 Prozent geringer sind.

Zur Berechnung der NOz-Immissionen wird davon ausgegangen, dass 10% der Stickoxide in
Form von NO, emittiert werden.

In Abbildung A2-1 in Anlage 2 ist der Immissionsbeitrag des geplanten Krematoriums beispiel-
haft fir NO, dargestellt. Flr die Berechnung wird konservativ eine Schornsteinhohe von 18 m
angesetzt, um etwaige Unsicherheiten bei der Sockelhéhe zu kompensieren. Niedrigere
Schornsteine filhren an allen Orten in der Umgebung zu hdheren Immissionen.

Das Immissionsmaximum wird ostnordéstlich der geplanten Anlage berechnet. Dies ist auf die
Hauptwindrichtung in Verbindung mit dem ansteigenden Gelénde zuritckzufiihren. Ein sekunda-
res Maximum befindet sich slidwestlich der geplanten Anlage.

In Tabelle 8-2 ist der Immissionsbeitrag fiir ausgew#hlte Aufpunkte dargestellt, Die Lage der
Aufpunkte ist in Tabelle 8-1 beschrieben und in Abbildung 8-1 und Abbildung 8-2 dargestelit.
Die Konzentrationen an den Monitorpunkten wurden, auer beim Immissionsmaximum, um den
Betrag der statistischen Unsicherheit erhcht. Weitere Berechnungsgrundlagen kénnen Anlage 6
entnommen werden.
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Tabelle 8-1:  Beschreibung der Aufpunkie Lage siehe Abbildung 8-1 und Abbildung 8-2)

Aufpunkt Beschreibung
1 Héchster iImmissionsbeitrag am westlich benachbarten Wohnhaus, unteres Stockwerk
2 Hoéchster Immissionsbeitrag am westlich benachbarten Wohnhaus, oberes Stockwerk
3 Absolutes Immissionsmaximum ost-norddstlich der Anlage*
4 Sekundares Immissionsmaximum west-siidwestlich der Anlage*

Hochster Immissionsbeitrag auf den als Wohn- und Mischgebiet ausgewiesenen
Flachen stddstlich der Anlage

(44}

Hochster Immissionsbeitrag im bestehenden Wohngebiet sidlich der Anlage

Héchster Immissionsbeitrag im bestehenden Mischgebiet stidwestlich der Anlage
Héchster Immissionsbeitrag im Wohngebiet westlich des Elsenztals
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Abbildung 8-1: Lage der Aufpunkte 1 bis 7. die Gebietsgrenzen des neu ausgewiesenen Gewerbege-
biets und des neu ausgewiesenen Wohn-/Mischgebiels sind gestrichelt dargestelif.
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‘Wohngeblat westlich:
APB - 2!

Abbildung 8-2: Lage von Aufpunkt 8 im Wohngebiet westlich der Elsenz

Man erkennt, dass der Immissionsbeitrag des geplanten Krematoriums an allen Aufpunkten
unter der irrelevanzschwelle liegt'. Entsprechend Nr. 4.1 TA Luft ist eine Anlage bei Unter-
schreitung der Irrelevanzschwelle nicht urséchlich an schédlichen Einwirkungen beteiligt. Es ist
zu beachten, dass auch eine Uberschreitung der Irrelevanzschwelle nicht mit einer Grenzwert-
Dberschreitung gleichzusetzen ist, da sich die geplante Anlage nicht in einem Belastungsgebiet

befindet.

! Gegeniber unserem Gutachten vom 17.06.2010 sind die Konzentrationen geringer, da zum damaligen Zeitpunkt
ein kontinuiericher Paralielbetrieb beider Ofen angesetzt worden war. Dies ist durch die Begrenzung auf maximal

8760 Betriebsstunden pro Jahr inzwischen ausgeschlossen.
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9 Immissionen beim Bypasshetrieb

Beim Bypassbetrieb treten Ublicherweise erhéhte Emissionen auf. Da dieser Betriebszustand
nur wéhrend eine Stunde pro Jahr auftreten darf, wird folgende Maximalbetrachtung durchge-
filhrt:

o Es wird eine Ausbreitungsrechnung unter Zugrundelegung einer PCDD/F-
Emissionskonzentration von 2 ng/m® durchgefihrt. Diese Konzentration wurde bei einer
Fachdienstbesprechung, die am 10.02.2011 vom Umweltministerium durchgefihrt wurde,
als obere Grenze im Rohgas von Krematerien genannt.

¢« Aus dem Ergebnis der Ausbreitungsrechnung wird der maximale Stundenmittelwert der
PCDD/F-Immissionskonzentration im Untersuchungsgebiet herangezogen.

Die sonstigen Abgasrandbedingungen werden beibehalten. Inshesondere wird nicht berlicksich-
tigt, dass beim Bypassbetrieb deutlich héhere Abgastemperaturen als beim Normalbetrieb vor-
liegen. Dies fUhrt zu einem gréReren Fahnenaufstieg und geringeren Immissionen in der bo-
dennahen Luftschicht.

Der maximale Stundenmittelwert im Untersuchungsgebiet betragt 83 fg/m? (Herleitung siehe
Anlage 8). Mittelt man diesen Wert tiber ein Jahr (8760 Stunden), so errechnet sich hieraus
eine Erhéhung des PCDD/F-Jahresmittelwetts um 0,01 fg/m?®. Die Irrelevanzschwelle wird somit
weiterhin unterschritten (vg!. Tabelle 8-2).

Um die Kurzzeiteinwirkungen zu beurteilen, wird der ADI-Wert (ADI = Acceptable Daily Intake)
herangezogen. Der ADI-Wert gibt die Dosis an, die bei lebenslanger Einnahme vertraglich sein
soll. Fir PCDD/F betragt der ADI-Wert 1 pg/(kg - d), entsprechend einer Aufnahme von 1 pg
PCDD/F pro Kilogramm Ké&rpergewicht und pro Tag.

Um die PCDD/F-Aufnahme konservativ abzuschétzen, wird folgender Ansatz durchgefiihrt:
o Wahrend einer Stunde liegt die maximale PCDD/F — Konzentration von 83 fg/m?® vor.

=« Ein durchschnittlicher Mensch befindet sich am Ort des Immissionsmaximums und atmet
wahrend einer Stunde 1 m® Luft ein®.

e Das Kérpergewicht des Menschen betragt 40 kg.

Hieraus errechnet sich eine PCDD/F-Masse von 83 fg die wahrend einer Stunde eingeatmet
wird. Geht man davon aus, dass die Konzentration in den restlichen Tagesstunden den (bili-
chen Verhdltnissen entspricht, so werden pro Tag ca. 100 fg eingeatmet. Bezogen auf das Kér-
pergewicht von 40 kg errechnet sich eine Dosis von ca. 2,5 fg/(kg - d), entsprechend ca. 0,3%
des ADI-Werts von 1000 fg/(kg - d) (= 1 pa/(kg - d)).

2 Das 'Atemzeitvolumen’ ist das Luftvolumen, das in einer bestimmten Zeitspanne eingeaimet und ausgeatmet wird.
Es wird in ¥/min gemessen und definiert sich als Atmungsfrequenz muttipliziert mit dem Atemzugvolumen. in Ruhe
liegt es bei ungefahr 7.5 I/min (Quelle: Wikipedia). Dies entspricht 0,45 m®%h. Konservativ wird 1 m%h angesetzt.

Seite 26 von 49 Stadt Sinsheim
Projekt-Nr. 09-12-08-FR — Bericht 21.03.11



Richter & Réckle

Immissionen
Meteorologie

Akustik

10 Zusammenfassung und Diskussion
Fur die Berechnung wurden foigende konservative Ansatze gewahilt:
= Es wurden 8760 Betriebsstunden pro Jahr angesetzt.
« Die impulsbedingte Abgasfahneniiberh6hung wurde nicht berticksichtigt.

« Es wird durchweg von einer Ausschépfung der Grenzwerte bzw. Garantiewerte ausge-
gangen.
Der Immissionsbeitrag des geplanten Krematoriums unterschreitet die Irrelevanzschwelle, die in

Anlehnung an die TA Luft festgelegt wurde. GemaR Nr. 4.1 TA Luft ist eine Anlage in diesem
Fall nicht urséchlich an schadlichen Einwirkungen im Sinne des Bundesimmissionsschutzge-

setzes beteiligt.

Eine Kurzzeitbetrachtung, bei der die maximale tagliche Aufnahmedosis eines Menschen be-
rlicksichtigt wird, zeigt, dass der Beurteilungswert (ADI-Wert) zu weniger als 1% ausgeschépft
wird.

Der Betreiber garantiert fur Dioxine und Furane (PCDD/F) einen Emissionswert, der um den
Faktor § unter dem Grenzwert der 27. BImSchV liegt. Fir andere Schadstoffe wie Quecksilber
und Blei garantiert der Betreiber Emissionsgrenzwerte.

Nicht-bestimmungsgemalie Betriebszustiande, die zum Offnen der Bypassklappe fihren, mis-
sen vermieden werden. Hierzu sind vom Anlagenbetreiber wirksame MaRnahmen umzusetzen.
Entsprechende Anforderungen sind in Kapitel 4.3 dargestellt.

Freiburg, den 21. Marz 2011

Claus-Jiirgen Richter Dr. Frank J. Braun
Diplom-Meteorologe Diplom-Meteorologe
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Anlage 1: Schornsteinh&henberechnung

Vom Anlagenherstelier werden folgende Abgasrandbedingungen garantiert;

* Abgasvolumenstrom im Normzustand trocken: Mindestens 4.000 m%h je Ofen, mindes-
tens 8.000 m*h beim Paralielbetrieb von 2 Ofen. Der Sauerstoffgehalt ist in diesem Fall
hoher als der Bezugssauerstoffgehalt von 11%. Auf die Emissionsmassenstréme in Ka-
pitel 5 hat dies keinen Einfluss.

s Abgastemperatur an der Schornsteinmindung mindestens 200 °C

Damit errechnen sich die folgenden Werte, die fur die Schornsteinhéhenberechnung mafige-
bend sind:

Parameter Einheit Wert
Abgastemperatur an der Schornsteinmundung °C 200
Abgasvoiumenstrom i. N. trocken 8000
Hydraulischer Gesamtdurchmesser der belden Schomstein- - 0.57
zige

Lichte Austrittsflache m? 0.251
Abgasaustrittsgeschwindigkeit m/s 16.0
Emissionszahl E 52.4
Schadstoff NO,
Bezugssauerstoffkonzentration (%) 11
Schadstoffmassenstrom kg/h 1.76 *
Berechnungswert "8" 0.1
Verhé&ltnis Q/S 18
Rechnerische Hohe H' m <10

* Der fur die Schomsteinhdhe mafigebende Massenstrom wurde unter der Annahme berechnet, dass 10% der primar
emittierten Stickoxide in Form von NO3 vorliegen und weitere 60% wahrend der Ausbreitung von NO in NO, umge-
wandelt werden (vgl. Nr. 5.5.3 TA Luft, vorietzter Absatz). Dies bedeutet, dass der NO,-Massenstrom mit dem Faktor

0,64 multipliziert werden muss.

Das Nomogramm ist auf der folgenden Seite dargestellt. Es zeigt sich, dass die Schornsteinhé-
he H’ nicht ablesbar ist, da das Nomogramm erst ab einer Hohe von H' = 10 m beginnt.

Anlage, Seite 30 von 49 Stadt Sinsheim
Projekt-Nr. 09-12-06-FR - Bericht 21.03.11



IMA

Richter & Réckle
Immissionen

Meteorologie
Akustik

50 200 250300

Binm ———go

R
/_,7i//,“

RNV VEANAN
SANEAN RN
. W Jﬂ Ny F R

:,j;'_'_-_;m 15 20 30 405060 §0 100 1

BV W I I
L% IR YN

Tk

) NS SRR
g Mde SSSANN XS TN 9

,%Vwﬁzﬂ_ﬂ SN V
NSRS T
AN LY VAY

s

BN A WA

: RV N WA W N S, . .
ORTN A A TN A NN N i
ATER TR AT NN

SN SISO NSNS S IS

el

Anlage, Seite 31 von 49

Stadt Sinsheim

Projekt-Nr. 09-12-06-FR - Bericht 21.03.11



Aniage 2: Abbildungen

Richter & Rackle

Immissionen
Meteorologie

Akustik

lrmr
;2308
}.‘!i&'. e.d.lé,r st

. AP1u.2 = | I
U L ARBLere
wapg 1Y y '} | ina
% 'U_O_: h WL & | '}f} !
L Tsiih FEa L .
' AP 8 %‘ ﬁ';‘\:“ = ,
.o 0 Tep WL
y . .OAps
Jahresmittel NO, in pg/m? ® 1
PO 9 010-020 [ 200 - 5.00 IMA
] < 0.02 ] 020-050 [ 500-1000 w e Richter & Rackle
[ ] 0.02-0.05 [} 050 -120 []10.00 -20.00 Y
[T] 0.05-010 ) 120 -200 [ >40.00 250 m

Abbifdung A2-1: Immissionsbeitrag des geplanten Krematoriums: Jahresmittelwerte von NO,
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Anlage 3: Ausbreitungsrechnungen

A3.1 Aligemeines

Die von der Anlage verursachten Immissionen werden mit Hilfe von Ausbreitungsrechnungen
ermittelt. Diese werden entsprechend dem ,Leitfaden zur Beurteilung von TA Luft Ausbreitungs-
rechnungen in Baden-Wurttemberg" (http:!!www.Iubw.baden-wuerttemberg.delservletlis;’20421/)
erstellt. Als Erkenntnisquelle wird die VDi-Richtlinie 3783 Blatt 13 zur »Qualitatssicherung in der
Immissionsprognose” beriicksichtigt. Eingangsdaten fur das Ausbreitungsmodell sind:

 Die von den Quellen ausgehenden Emissionen (vgl. Kapitel 4)

= Die meteorologischen Randbedingungen in Form einer Ausbreitungsklassen-Zeitreihe
(vgl. Kapitel 7)

» Die Geldndestruktur in Form eines digitalen H6henmodells (vgl. Anhang Abschnitt A3.5)
e Die Lage der Quelle und die Quellhthe (vgl. Abschnitt A3.7)
Die Emissionen werden wahrend des ganzen Tages (0:00 bis 24:00 Uhr) freigesetzt.

A3.2 Betracittete Schadstoffe

Die betrachteten Schadstoffe sind in Kapitel 4 aufgefiihrt. Im Rahmen dieses Gutachtens wer-
den auch Schadstoffe betrachtet, die nicht in der 27. BImSchV begrenzt sind.

A3.3 Verwendetes Ausbreitungsmodell

Die Ausbreitungsrechnungen werden mit dem Ausbreitungsmodell ,AUSTAL2000 {Janicke,
2000; Janicke u. Janicke, 2000), Version 2.4.7-Wl-x vom 03.02.2009, durchgefithrt. Dieses Mo-
dell entspricht den Anforderungen des Anhangs 3 der TA Luft. Eine Beschreibung des Modells
kann Anhang 4 entnommen werden.

Das Ausbreitungsmodell wird mit der Qualitatsstufe +4 betrieben.

Zur Berechnung der Deposition von Blei und PCDD/F wird die KorngréRenklasse 2 nach An-
hang 3 der TA Luft, d.h. eine Depositionsgeschwindigkeit von 0,01 m/s angesetzt.

A3.4 Beurteilungsgebiet

Die Wahl des Beurteilungsgebiets orientiert sich an den Anforderungen aus Nr. 7 des Anhangs
3 der TA Luft. Demnach ist das.Rechengebiet als das Innere eines Kreises festzulegen, dessen
Radius der 50-fachen Schornsteinbauhdhe entspricht. Bei der vorliegenden Schornsteinhéhe
von 18 m ist somit ein Beurteilungsgebiet mit einem Durchmesser von 1,8 km zu wihlen.

Im vorliegenden Fall wurde das Rechengebiet vergréfiert, um den Zielort des Anemometers in
das Beurteilungsgebiet einzuschliefen.
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Um die statistische Unsicherheit des Berechnungsverfahrens in grof2erer Entfernung zur Quetle
zu reduzieren, wird das so genannte Nesting-Verfahren angewendet. Dazu wurde das Beurtei-
iungsgebiet in drei ineinander verschachtelte Rechengebiete aufgeteilt. Die Dimensionierung
der Rechengitter ist in Tabelle A3-1 dargestellt.

Tabelle A3-1. Dimensionierung der Modellgitter.

Gitter Maschenweite Gebietsgrifie Gitterpunkte
1 16m 73EmMx736m 46 x 46
2 32m 1472 m x 1472 m 46 x 46
3 64 m 2560 mx 2176 m 40x34

Ein MaB fir die Bodenrauigkeit im Beurteilungsgebiet ist die mittlere Rauigkeitslange. Nach Nr.
5, Anhang 3 TA Luft soll die mittlere Rauigkeitslange aus dem CORINE-Kataster des Stafisti-
schen Bundesamtes bestimmt werden. Das CORINE-Kataster weist eine Rauigkeitsldnge von

0,05 m aus.

Daraber hinaus sollen die Rauigkeitsverhaltnisse vor Ort gepriift werden. Da sich das Kremato-
rium innerhalb eines als Gewerbegebiet ausgewiesenen Bereichs befindet, ist zukinftig von
einer Bebauung und damit einer Erhéhung der Rauigkeit auszugehen,

Ausbreitungsrechnungen, die mit der vorhandenen Rauigkeitslénge (0,05 m) und erhéhten Rau-
igkeitsldngen von 0,5 m und 1 m durchgefiihrt wurden, zeigen, dass der Falf z; = 1 m zu den
héchsten Immissionen fuhrt. Aus diesem Grund werden die Berechnungen unter Zugrundele-
gung einer Rauigkeitslange von 1 m verwendet.

A3.5 Berlicksichtigung von Geldndeunebenheiten

Nach Nr. 11, Anhang 3 der TA Luft sind in der Ausbreitungsrechnung die Geléndestrukturen zu
berlcksichtigen, falls innerhalb des Rechengebietes Héhendifferenzen zum Emissionsort von
mehr als dem 0,7-fachen der Schornsteinbauhdhe und Steigungen von mehr als 1:20 aufireten.
Die Steigung soll dabei als Hohendifferenz Gber eine Strecke bestimmt werden, die dem 2-
fachen der Schornsteinbauhthe entspricht. Im betrachteten Untersuchungsgebiet treffen die
Kriterien nach TA Luft zu.

Als Grundlage zur Erzeugung eines digitalen Héhenmodells werden die Daten des Héhenmo-
dells GlobDEMS50 im 50-Meter-Raster verwendet. GlobDEMS0 basiert auf Rohdaten der Shuttle
Radar Topography Mission von NASA, NIMA, DLR und ASI aus dem Jahr 2000.

Gemé&lk Anhang 3, Nr. 11 der TA Luft kénnen Geldndeunebenheiten mit Hilfe des in
AUSTAL2000 integrierten mesoskaligen diagnostischen Windfeldmodells beriicksichtigt wer-
den, wenn die Steigung des Geléndes den Wert 1:5 (0,2 %) nicht Uiberschreitet. Die Gelénde-
steigung ist in Abbildung A3-1 fur den beurteilungsrelevanten Bereich dargesteilt. Fiir dieses
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Gebiet liegen die Steigungen unter dem Wert 1:5, so dass das diagnostische Windfeldmodell
verwendet werden kann. in gréferer Entfernung treten teitweise Gelandesteigungen groRer 1:5
auf, die jedoch auBerhalb der Immissionsmaxima liegen. Eine Beeinflussung der lmmissionen
an den gewahiten Aufpunkien kann ausgeschlossen werden.

Der Gelandeeinfluss kann daher mit dem zu AUSTAL2000 gehdrenden Windfeldmodell TALdia
(Version 2.4.7-WIl-x) berechnet werden.
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Abbildung A3-1: Gelandesteigung

A3.6 Beriicksichtigung der Bebauung

Abhgingig von der Anstrémrichtung kénnen sich an den Gebauden Wirbel mit abwarts gerichte-
ten Komponenten, Kanalisierungen, Dilseneffekten und anderen strémungsdynamischen Effek-
ten ergeben. Die Ausbreitung der Schadstoffe kann somit wesentlich von den umgebenden
Gebéuden beeinflusst werden.
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Analog zu Anhang 3, Nr. 10 TA Luft missen Gebdude explizit beriicksichtigt werden, wenn sich
diese in einer Entfernung von weniger als dem 6-fachen der Quellhtéhe befinden und die
Schornsteinbauhthe weniger als das 1,7-fache der Geb&udehthen aufweist. Dieses Kriterium
trifft im vorfiegenden Fall nicht zu, so dass die Gebaude ausreichend durch die Rauigkeitsiénge
berlicksichtigt sind.

A3.7 Emissionsquelle

Die Lage des Schornsteins ist in Abbildung 3-2 dargestellt. Die Quellkoordinaten finden sich in
Tabelle A3-2.

Tabelle A3-2: Quelldimensionen, relativ zum Koordinatenursprung bei RW 34941523 HW 5453754,6

Ausdehnung [m]
Ursprung {m] Hdhe -
Guelle Unterkante horizontal vertikal
X- y- [m]
Wert | Wert a b ¢
Schornstein 137,9 91,4 18 0 0 0

A3.8 Abgasfahneniiberhéhung

Gemal TA Luft, Abschnitt 5.5 kann eine Abgasfahneniiberh6hung berlicksichtigt werden, wenn
ein ungestérter Abtransport in der freien Luftstrdmung gewéhrleistet ist. Dies ist im Aligemeinen
der Fall wenn:

o die Quellhéhe mindestens 10 m Gber der Flur und 3 m Gber First betragt und
= die Abluftgeschwindigkeit mindestens 7 m/s betrégt und

o keine wesentliche Beeinflussung durch andere Strémungshindernisse (Gebsude, Vege-
tation, usw.) im weiteren Umkreis um die Quelle zu erwarten ist.

Diese Kriterien werden erfillt bzw. vom Anlagenbetreiber garantiert, so dass eine thermische
Abgasfahnentberhthung beriicksichtigt wird. Eine Uberhthung aufgrund des Austrittsimpulses
wird konservativ nicht berlicksichtigt.

Der Warmestrom wird entsprechend TA Luft Anhang 3 Abschnitt 6 bzw. VDI 3782 Blatt 3 be-
rechnet. Vom Anlagenhersteller und Anlagenbetreiber werden folgende Abgasrandbedingungen
garantiert:

Abgasvolumenstrom im Normzustand trocken:  mindestens 4.000 m%h je Ofen, mindestens
8.000 m*h beim Parallelbetrieb von 2 Ofen

Abgastemperatur an der Schornsteinmiindung:  mindestens 200 °C
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(Hinweis: Die angesetzten Schadstoffmassenstrome geman Kapitel 5 werden vom erhthten
Volumenstrom nicht betroffen, da — umgerechnet auf einen Restsauerstoffgehalt von 11% — der
trockene Volumenstrom je Ofen durchweg geringer ais 2.500 m*/h ist).

Der Warmestrom wurde auf Basis eines Volumenstroms von 4.000 m*h und einer Temperatur
von 200 °C berechnet. Es emrechnet sich ein Warmestrom von 0,287 MW.
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Anlage 4: Beschreibung des Modells AUSTAL 2000

Zur Simulation der Verieilung der Luftschadstoffe wird das Prinzip der Lagrangeschen Aus-
breitungsrechnung umgesetzt. Bei diesem Ansatz werden der Transport und die Durch-
mischung (und damit Verdinnung) von Luftbeimengungen durch die Verlagerung von Teilchen
dargestellt.

Jedes Teilchen reprasentiert eine bestimmte Menge einer Luftschadstoffkomponente. Die Ver-
lagerung erfolgt zum einen mit der am jeweiligen Teilchenort herrschenden mittleren Stré-
mungsgeschwindigkeit, zum anderen durch eine turbulente Zusatzbewegung.

Die turbulente Bewegung wird dabei durch einen Markov-Prozess erfasst. Der Markov-Prozess
beschreibt die turbulenten Geschwindigkeitsanteile in alle drei Raumrichtungen durch eine reine
Zufallsbewegung und einen Anteil, der - gewissermalien als "Gedachtnis" des Teilchens - die
vorherige turbulente Verlagerung beinhaltet. Bei letzterem erfolgt die Gewichtung in Ab-
hangigkeit des Zeitschrittes. Bei grofien Zeitschritten wird der "Gedachtnis"-Teil bedeutungslos,
bei kleinen Zeitschritten gewinnt er an Bedeutung. In die Berechnung fliet zudem der Turbu-
lenzzustand der Atmosphére, dargestellt durch die turbulente kinetische Energie oder durch
turbulente Diffusionskoeffizienten, ein.

Zur Konzentrationsberechnung wird das Modellgebiet mit einem dreidimensionalen Gitter tiber-
zogen. Nach jeder Verlagerung befindet sich das Teilchen in einem Gittervolumen und wird dort
registriert. Das Teilchen wird durch die Strémung und die Turbulenz verlagert und registriert, bis
es das Modellgebiet verlassen hat. Um eine Schadstoffwolke geeignet zu simulieren, wird die
Bahn von Ublicherweise einigen 10.000 Teilchen verfolgt.

Die Konzentration ergibt sich als zeitlicher und raumlicher Mittelwert fir ein Gittervolumen. For
einen bestimmten (Mittelungs-) Zeitraum werden in jedem Gittervolumen die Aufenthaltszeiten
der Teilchen in diesem Volumen addiert. Die Partikelkonzentration ergibt sich, indem diese auf-
summierten Zeiten durch den Mittelungszeitraum und das Gittervolumen dividiert werden. Mit
Hilfe der Schadstoffmenge, die jedes Teilchen reprasentiert, kann auf die Stoffkonzentration in
diesem Gittervolumen geschlossen werden.
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Anlage 5: Gutachten des Deutschen Wetterdienstes

Die folgenden Seiten enthaiten die wichtigsten Ausziige. Das vollstandige Gutachien kann auf
Wunsch eingesehen werden.

AMTLICHES GUTACHTEN

Qualifizierte Prufung der Ubertragbarkeit
einer Ausbreitungsklassenstatistik bzw.
einer Ausbreitungszeitreihe nach TA Luft 2002
auf einen Standort bei Sinsheim-Reihen

Auftraggeber: iMA Richter & Réickle GmbH & Co. KG

Deutscher Wetterdianst

Abteilung Klima- und Umweltheratung
Freiburg, den 03.03.10, Az.: 1337-00
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DEUTSCHER WETTERDIENST
Abteilung Klima- und Umweitberatung

AMTLICHES GUTACHTEN

Quatifizierte Priifung (QPR)
der Ubertragbarkelt ciner Ausbreltungskiassenstatisti {AKS) bzw.
einer Ausbreitungszeitreihe {(AKTerm) nach TA Luft 2002
auf einen Standort bei 74889 Singheim-Raihen

Auftraggeber: iMA Richter & Rackle GmbH & Co. KG
Niederlasaung Freiburg
Eisenbahnstralle 43
79098 Freiburg

Wissenschaftliche Bearbeitung:  Dipl.-Met. Cord-Jargen Garve

Freiburg. den 03. Marz 2010

DIk EN 1ISOAEC
17025:2005

Disses Gutachten is! urhebemechilich geschitz, auBerhalb der mit dam Auftraggeber vertragiich versinbar-
ton Nutzungsrechie ist seine Vervielfditigung oder Welargabe an Dritte sowie die Miteliung seines inhales,
auch auszugsweise, nur mit varheriger schiiftiicher Genehmigung des Deufschen Wettordienstas gosiatiel.

Gr: KLNFGM337-08 Devtscher VWetiardiens!, Rigionsle ICims- ung Ltnwelbarstung Fraiiag
StakanMeiwr-Siraa 4, 79104 Frebueg
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QPR Sinshaim-Redhen - Sole 20 von 26

10. Ermitiung des repriisentativen Jahres

Ort, Ohringen
Bezugszeitraum: 1999 - 2008
Reprasentatives Jatw: 2005

Die Ausbreitungsrechnung nach der TA Luft 2002, Anhang 3, Ziffer 1, Iat als Zeltreihenberech-
nung fiber jewsils ein Jahr oder auf der Basis einer Haufigkeitsverteilung durchzufGhren, In
Ziffer 4.6.4.1 der TA Luft 2002 wird ausgefihrl, dass - im Falle einer Zeitrethenberechnung ~
die Berechnungen auf der Basis einer reprasentativen Jahreszeltralhe durchzufihren sind.

Far die DWD Station Ohringen wurde aus einer 10-jahrigen Reihe (Bezugszeitraum 1959 bis
2008) ein “fur Ausbreitungszwecke reprasentatives Jahr” (gem. TA Luft 2002 Kap. 4.6.4.1) er-
mittelt Dies wird in einem standardisierten Verfahren durchgefGhrt. Die Hauptkriterien zur Aus-
wahl in der Rethenfolge threr Wichiung sind:

Haufigkeiten der Windrichtbungsvertailung und ihre Abweichungen
Monatiiche und jahriiche mittlere Windgeschwindigkeit
Berlicksichtigung von Nacht- und Schwachwindzuswahl

YVYVVY

Haufigkeiten der GroSwetteragen nach Hess/Brezowski (Katalog der Groliwetterlagen
Eurapas®, Berichle des Deutschan Wetterdienstes Nr. 113, Offanbach a. M., 1989)

Es wird das Jahr ausgewhh, das in der Windrichtungsverteilung der langjahrigen Bezugsperi-
ode am ndchsten liegt. Dabet werden 2uerst primare und sekundare Maxima der Windrichtung
verglichen. Alle weiteren Windrichtunger: werden in der Reihenfolge ihrer Hiufigkeilen mit ab-
nehmender Gawichiung ebenso verglichen und bewertet.

Monatfiche und jahrfiche mitllere Windgeschwindigkeiten () werden gleichermafien auf ihre
Ahnlichkeiten im Einzefjahr mit der langjahrigen Bezugsperiode verglichen. Das Jahr mit der
niedrigsten Abwelchungssumme wird ermitiett.

Diese Bewertungen werden fir das Gesamtkollekliv und fir die Auswahl der Nacht- und
$Schwachwindlagen durchgefiihrt (i <3 ms").

Das so primés aus Windrichtung und sekundar aus Windgaschwindigkeil ermitiele dhnlichste
Jahr* wird nun verglichen auf Ubereinstimmuny in den GroRwaetterlagsn.

Fir den Ort Ghringen wurde aus der oben genannten Bezugsperiode und nach den aufgefihr-
ten Kriterian das Jahr 2005 als reprasentativ ausgewshit,

G2 RUIFGH337-09 Deutscher Wetlordianst, Regicrale Kima und Uma2ikeratung Freibur)
SleRs-A4alkn Sat 4, 79104 Freiory
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11. Schiussfolgerungen

Der am Standort erwartete Sollwert der Schwachwindhiufigkeft von ca. 22 % (siehe Tab. 5)
lasst die Anwendung einer Ausbreitungskiassenstatistik (AKS) bei der Ausbreftungsrachnung
nach TA Luft 2002 nicht zu. AuBerdem karnn - vor allem aus den in Kapitel 1 erwahnten Grin-
den - auch keine gesignete Bezugswindstation f0r eine Tibertragung direkt auf den Standort
ennittelt werden,

Es wird daher empfohlen, fir den Ziefort Im Rechengebiat (siehe Abb. 1, Aufpunkt fir Ane-
mameter im Rechengebiet) die meteorologische Zeitreihe der Ausbreitungsklagsen AKTemn
von der Bezugsstation Ohringen heranzuziehen.

Die Station weisl eine langighrige Windmessung ad, die naherungsweise mit der erwarteten
Windrichtungsvertellung und mit der Windgeschwindigkeitscharakteristik sm Aufpunkt im Re-
chengebiet Gbereinstimmt (s. Abb. 3 und im Detail Abb. £).

Die Bewdlkungsdaten kdnnan von der Station Ohringen (Tagstunden) und dar Station Stultgart-
Flughafen (Nachtstunden) verwendet werden. Aus dem Bezugszeitraum 1999 bis 2008 ist das
reprisentative Jahr 2005 ermittelt worden.

Als Zielort der AKTerm {Anemometersiandort der Ausbreitungsrechnung im Rechengebiet) wird
das van Acker- und Grinland geprégte Areal auf der nach Siden geneigten AnhShe am .Obe-
ven Berg®, ea. 1400 m westlich des Standortes, mit den GauB-Krilger-Koardinatan

RW; 34 92 800, HW: 54 53 750 —in ca. 250 m Tber NN vorgeschlagen (s. Abb. 1).

Hier sind hinsichtiich der Topographie vergleichbare Bedingungen wie an der Windmessstelle
Ohringen gegeben, wahrscheinlich mit etwas ginsfigeren aerodynamischen Rauighkeitsverhai-
THSSan.

Far exaktere Angaben wiéren Messungen vor Ort fiir die Daver eines Jahres in geeigneter Ha-
he tber Grund und/oder Modellrachnungen erforderich.

Bz . KUIFGH337-09 Deutachin Aiptardenat, Regeaaia Kima- und Unnasitbaretung Fralimg
Stafen-Maier-Siralle 4, 79104 Fraburg
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Anlage 6: Protokolldatei von AUSTAL2000

Erlduterungen:

Die Berechnungen werden fur eine Einheitsemission von 1 g/s durchgefihrt. Die Immissionen
werden anschlieBend anhand der tatsachlichen Emissionen skaliert. Details kénnen den Tabel-
len am Ende dieser Anlage entnommen werden.

Die Nummern der Manitorpunkte 1 bis 8 entsprechen den Aufpunkthummern im Gutachten. Der
Ort des absoluten Maximums (Aufpunkt Nr. 3) und des sekundaren Maximums im Westen (Auf-
punkt Nr. 4) ist flr einen inerten Schadstoff angegeben.

Fir NO; und die Deposition liegt das Immissionsmaximum an einem anderen Ort. Fiir diese
Stoffe wird der Ort des absoluten Maximums nicht Gber die Angabe weiterer Monitorpunkte
festgelegt, da die Maximalwerte der LOG-Datei entnommen werden kénnen. Der Ort des se-
kundéren NOz-Maximums entspricht dem Monitorpunkt Nr. 9, der Ort des sekundéren Staubde-
positions-Maximums dem Monitorpunkt Nr. 10 und der Ort des sekundiren Hg-Depositions-
Maximums dem Monitorpunkt Nr. 11.

Am Ende dieses Anhangs wird beschrieben, wie die Immissionen der Luftschadstoffe anhand
der Informationen der LOG-Datei ermittelt werden. Es wird der Betrieb von einem Ofen ange-
setzt, sodass die Massenstréme in Tabelle 5-1 halbiert werden missen.

Datei austal.log:

2011-03-17 15:26:2] ——mm e
TalServer:.

Rusbreitungsmodell AUSTAL2000, Version 2.4.7-WI-x
Copyright (c) Umweltbundesamt, Berlin, 2002-2009
Copyright (¢} Ing.-Bire Janicke, Dunum, 1989-2009

Arbeitsverzeichnis: ./.
Erstellungsdatum des Programms:; 2009-02-03 (9;59:50

Das Programm lduft auf dem Rechner "TURBO",
Beginn der Eingabe

> ti "Krematorium"
> az "../../4—Meteorologie/Akterm_oehringen_cs.dat“
> gh "..f../2-Unterlagen/DHM/Sinsheim, DEM"

> xa -1252.3 "Lage des Anemometers

> ya -4.6

> gs 4 "Qualitdtsstufe

i a

> 0S8 NESTING+SCINOTAT

> z0 1.0

> gx 3494152.3 'Nullpunkt des Rechengitters

> gy 5453754.6

> dd 16 32 64

> x0 -224 -576 =1408

> nx 46 456 40

> y0 -288 -640 -1024

> ny 46 46 34

> nz 19 19 19

> xq 137.9

> ygq 91.4

> aq 0.0

> bg 0.0

> hg 18.0

> cq 0.0

> wg 0.0
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> gq 0.287

> nox 1.

> no 0.59

> no2 0.1

> 802 1.

> pm-2 1.

> hg 1,

> xp 88 a8 344 ] 408 40 -4Q ~441 -8 24

24

> yp 12 72 1290 24 BB -120 -%08 -85 24 24

24

> hp 1.5 4.5 1.5 1.5 1.5 1.5 1.5 1.5 1.5 1.5

1.5

Ende der Eingabe ===s===sssssuscmsmssssemmco==s

Existierende Windfeldbibliothek wird verwendet.

Die maximale Steilheit des Gelindes in Netz 1 ist 0.18 (0.18).

Die maximale Steilheit des Geldndes in Netz 2 ist 0.41 (0.36).

Die maximale Steilheit des Gel#ndes in Netz 3 ist 0.33 (0.29).

AKTerm "././../../4-Meteorologie/Akterm_cehringen 05.dat" mit 8760 Zeilern, Format 3

Es wird die Anemometerhthe ha=21.5 m verwendet.

Verfiigbarkeit der AKTerm-Daten: 100.0 %

TMT: Auswertung der Ausbreitungsrechnung fiir "so2"

TMT: 365 Tagesmittel {davon ungiiltig: 0)

TMT: Datei "././s02-3j00z0C1l" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././s02-j00s01" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././s02-t03z01" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././so2-t03s01" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././sc2-t03i01" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././802-t00201" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././soz-t00s01" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././s02-t00i01" ausgeschrieben,

TMT: Datei "././s02-j00z02" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././s02-j00s02" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././s02-t03z02" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././s02-t03s02" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././s02-t03i02" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././s02-t00z02" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././s02-t00s02" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././s502-t00i02" ausgeschrieben,

TMT: Datei "././502-300z03" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././s02-300s03" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././s02-t03z03" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././so2-t03s03" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././s02-t03i03" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././s02-t00z03" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././802-t00s03" ausgeschrieben,

TMT: Datei ™././s02~-t00i03" ausgeschrieben.

TMT: Auswertung der Ausbreitungsrechnung fir "no2"

TMT: 365 Tagesmittel (dawven ungilltig: 0}

TMT: Datei "././no2-j00z01" ausgeschrieben,

TMT: Datei "././no2-300s01"™ ausgeschriebern.

TMT: Datei "././no2-j00z02" ausgeschrieben.

TMT: Datei ™././no2-j00s802" ausgeschrieben,

TMT: Datei "././no2-j00z03" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././no2-j00s03" ausgeschrieben.

TMT: Auswertung der Ausbreitungsrechnung fiir "nox"

TMT: 365 Tagesmittel {(davon ungiltig: 0}

TMT: Datei "._/./niox=j00z01" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././nox-j00s(l"™ ausgeschrieben,

TMT: Datei "././nox-j00z(2" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././nox-j00s02" ausgeschriegben,

THUT: Datei "././nox~j00z03" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././no:-j00s03" ausgeschrieben.

TMT: Auswertung der Ausbreitungsrechnung fur "pm"

TMT: 365 Tagesmittel (davon ungiiltig: 0)

TMT: Datei ",/./pm-j00201* ausgeschrieben.

TMT: Datei "././pm-j00s0l" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././pm-t35z01l" ausgeschrieben.
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TMT: Datei "././pm-t35s01" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././pm—t35i01™ ausgeschrieben.

TMT: Datei "././pm—t00z01" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././pm~t00s01" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././pm-t00i01" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././pm-depz01" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././pm-deps01" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././pm-j00z02" ausgeschrieben

TMT: Datei "././pm~3j00s02" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././pm-t35z02" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././pm-t35s02" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././pm-t35i02" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././pm-t00z02" ausgeschrieken.

TMT: Datei "././pm-t{00s02" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././pm-t00i02" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././pm-depz02" ausgeschrieben,

TMT: Datei *././pm-deps(2" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././pm—j00z03" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././pm-j00s03" ausgeschrieben.

TMT: Datei “././pm-t35:z03" ausgeschrieben,

TMT: Datei "././pm-t35303" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././pm-t35i03" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././pm-t00z03" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././pm-t00s03" ausgeschrieben,

TMT: Datei "././pm-t00i03" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././pm~depz03" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././pm-deps03" ausgeschrieben.

TMT: Auswertung der Ausbreitungsrechnung fiir "hg"
TMT: 365 Tagesmittel {davon ungiiltig: Q)

TMT: Datei "././hg-depz0l" ausgeschrieben.
TMT: Datei "././hg-deps0l™ ausgeschrieben.
TMT: Datei "././hg-depz02" ausgeschrieben.
TMT: Datei "././hg-deps02" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././hg-depz(3" ausgeschrieben.

TMT: Datei "././hg-deps03" ausgeschrieben.

TMT: Dateien erstellt von TALWRK 2.4.5.

TQL: Berechnung von Kurzzeit-Mittelwerten fiir "so2"
TQL: Datei "././s02-s24201" ausgeschrieben.

TQL: Datei "././s02-524s01" ausgeschrieben.
TQL: Datei "././802-800z(0l" ausgeschrieben.
TQL: Datei "././s02-s00s01" ausgeschrieben,
TQL: Datei "././802-s324z02" ausgeschrieben.
TQL: Datei "././s02-524s302" ausgeschrieben.
TQL: Datei "././s02-s00z02" ausgeschrieben.
TQL: Datei "././sc2-300s802" ausgeschrieben.
TQL: Datei ™././302-524z203" ausgeschrieben.
TQL: Datei "././302-524803" ausgeschrieben.
TQL: Datei "././s02-s00z03" ausgeschrieben.
TQL: Datei "././s02-s00s03" ausgeschrieben.

TQL: Berechnung von Kurzzeit-Mittelwerten fur "no2"
TQL: Datei "././no2-s18z01" ausgeschrieben.

TQL: Datei "././no2-s18s01" ausgeschrieben.
TQL: Datei "././no2-s00z0l" ausgeachrieben.
TQL: Datei "././no2-s00s0l" ausgeschrieben.
TQL: Datei "././no2-s518z02" ausgeschrieben,
TQL: Datei "././nop2-s818s02" ausgeschrieben.
TOL: Datei "././no2-s00z02" ausgeschrieben.
TQL: Datei "././no2-s500s502" ausgeschrieben.
TQL: Datei "././no2-518203" ausgeschrieben.
TQL: Datei "././nc2-s18s03" ausgeschrieben.
TQL: Datei "././no2-s00z03" ausgeschrieben.
TQRL: Datei "././no2-s00s03" ausgeschrieben,

TMG: Zeitreihe an den Monitor-Punkten fir "so2"
TMO: Datei "././soZ-zbpz" ausgeschrieben.

TMO: Datei "././so2-zbps" ausgeschrieben.

TMO: Zeitreihe an den Monitor-Punkten f{ir "no:"
TMO: Datei “././no2-zbpz" ausgeschrieben.

TMC: Datei "././no2-zbps" ausgeschrieben.

TMO: Zeitreihe an den Monitor-Punkten fir "nox"
TMO: Datei "././nox-zbpz" ausgeschrieben.

TMO: Datei "././nox-zbps" ausgeschrieben.

TMO: Zeitreihe an den Monitor-Punkten fur "pm"
TMO: Datei "././pm-zbpz" ausgeschrieben,
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TMO: Datei "././pm-zbps™ ausgeschrieben.
Auswertung der Ergebnisse;
DEP: Jahresmittel der Deposition
J00: Jahresmittel der Konzentration/Geruchsstundenhdufigkeit
Tnn: Hochstes Tagesmittel der Keonzentration mit nn Uberschreitungen
Snn: Hoéchstes Stundenmittel der Konzentration mit nn Uberschreitungen
Maximalwerte, Deposition
PM DEP : 4.335e-003 g/{m**d) (+/- 0.2%) bei x= 328 m, y= 120 m {1: 35, 26)
HG DEP : 2.261e+003 pg/(m?*d} {+/- 0.23%) bei == 344 m, y= 120 m (1: 36, 26)
Maximalwerte, Konzentration bei z=1.5n
502 J0O : 5.415e+000 pg/m? (+/- 0.2%) bei x= 344 m, y= 120 m (1: 36, 26)
502 TR3 ' : 2.799e+001 pg/m* (+/- 1.5%) bei x= 344 m, y= 120 m (1: 36, 286)
502 TOO0 : 3.624e+001 pg/m® (+/- 1.3%) bei x= 360 m, y= 152 m (1: 37, 28)
502 524 : 4.384e+091 npg/m*® (+/- 2.4%) bei x= 344 m, y= 136 m {1: 36, 27)
502 S00 : 5.734e+001 pg/m® (+/- 4.7%) bei x= 392 m, y= 392 m {1: 39, 43)
NO2 JO0 : 6.607e-001 pg/m?* (+/- 0.2%) bei x= 360 m, y= 120 m {1: 37, 26)
NO2 S1B : 6.214e+000 ug/m® (+/- 10.4%) bei x=-1312 m, y= 96 m (3: 2, 1B} RANDGEBIET!
No2 500 : 1.417e+001 pg/m® (+/- 10.0%) bei x= 456 m, y= 328 m {1: 43, 39)
NOX JO0 : 5.415e+000 pg/m* (+/- 0.2%) bei x= 344 m, y= 120 m {1: 36, 26)
PM J00 : 5.020e+000 pg/m* (+/~ 0.2%) bei x= 328 m, y= 120 m (1: 35, 26)
PH T35 1.529e+001 pg/m*® (+/- 1.4%) bei x= 312 m, y= 120 m (1: 34, 26)
PM TOO 3.366e+001 pg/m?® (+/- 1.2%) bei x= 360 m, y= 152 m {1: 37, 28)
Buswertung fiir die Beurteilungspunkte: Zusatzbelastung
PUNKT 01 02 03 04
05 06 07 08 04 10
11
Xp Ba 88 344 g
408 40 ~40 -a41 -8 24
24
vp 72 72 120 24
88 -120 -108 -B5§ 24 24

802 Je0  1.793e+000 0.3% 1.873e+000 0.3% §.425e+000 0.2% 2.361e+000 0.3% 4.374e+000
2

0.2% 1.288e4000 0.5% 1.66%e+000 0.4% 1.165e+000 0.3% 2.354e+D00 0.3%
2.360e+000 0.3% pg/m?

502 T03 1.448e+001 1.9% 1.531e+001 1.5% 2.799e+001 1.5% 1.786e+001 1.7% 2.456e+001
1.5% 1.36B8e+001 2.1% 1.432e+001 2.1% 7.548e+000 1.9% 1.739e+001 1.7% 1.B89e+001 1.6%
1.889%e+001 1.6% pg/m?®

502 TOO 1.854e+001 1.9% 1.%60e+001 1.2% 3.463e+001 1.1% 2.07l1e+001 1.8% 2.7%2e+001
1.6% 2.380e+001 1.6% 1.936e+001 1.7% 1.035e+001 1.6% 2.049e+001 1.6% 2.144e+001 1.9%
2.144e+001 1.9% pg/m?

502 524 2.554e+00%1 5.1% 2.690e+4001 6.5% 4.225e+001 3.1% 3.76le+001 6.3% 4.017e+001
6.4% 3.320e+001 5.1% 3.463e+001 6.5% 2.526e+001 4.2% 3.7177e+001 8.2% 3I.775e+001 5.2%
3.775e+001 5.2% jpg/m?®

502 500 3.145e+001 4.6% 3.244e+001 2,92 4.567e+001 5.0% 4.314e+001
2.7% 4.070e+001 3.7% 3.945e+001 4.7% 3.332e+001 5.2% 4.462e+001 5.5%
4,185e+001 5.5% pg/m?

No2 JOO 2.263e-001 0.4% 2.316e-001 0.3% 6.568e-001 0.2% 3.179%e-001
0.2% 1.967e~001 0.5% 2.506e-001 0.5% 2.042e-001 0.4% 3.222e-001 0.4%
3.131e-001 ©0.3% ug/m?

NO2 518 3.013e+000 5.7% 3.169e+000 5.3% 4.7533e+000 4.6% 4.372e+000 .4% 4.865e+000
8.1% 4.451e+000 7.%% 4.682e+000 10.3% 4,989e+000 §.9% 4.519e+000 19.5% 4.352e+000 17.0%
4.352e+00C 17.0% pg/m®

.360e+000 0Q.3%

.2%  4.571e+001
.185e+001  5.5%

[l

.4% 5.644e-001
.131e-001 ©.3%

weo

=]
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NQO2 500 5.963e+00C 18.5% 6.130e+000 12.5%
8.541le+000 11.0%

14.9% 6.551e+000 7.7% 7.555e+000 19.9%
4.906e+000 B.9% pg/m®

NOX JOO  1.793e+000 0.3% 1.873e+000
G.2% 1.288e+000 O0.5% 1.669e+000 0.4%

2.360e+000 0.3% pg/m?

PM DEP 1.471e-003 0.4% 1.471e-003
0.2% 9.453e-004 0.6% 1.205e-003 0.5%

1.861e-003 0.4% g/{m?*d)

PM JO0 1.675e+000 0.3% 1.7%6e+000
0.2% 1.109e+000 0.4% 1.428e+000 0.4%

2.142e+000 0.3® ug/m?

BPM: T35 5.905e+000 3.4% 6.365e+000
2.4% 3.229e+000 6.6% 4.819e+000 3.8%

7.438e+000 2.7% pg/m?

PM T00 1.769e+001 1.9% 1,90Be+001
1.6% 2.162e+001 1.6% 1.763e+001 1.7%

1.996e+001 1.9% pg/m?

HG DEP 7,647e+002 0.4% 7.647e+002
0.3% 5.112e+002 0.6% €.536e+002 0.5%

9.811e+002 0.4% wpg/(m2*d)

4.787e+000
5.738e+000 16.0%

1.847e-003

2.13Ce+000

1.924e+001
1.6%

Richter & Résckle

Immissionen
Metecrologie
Akustik

9%  7.341e+000
.206e+000 B.9%

W

2.361e+000 0.3% 4.374e+000
0.3% 2.360e+000 0.3%

0.4% 3.445e-003
0.4% 1.861le-003 0.4%
0.3% 3.981le+000
0.3% 2.142e+000 0.3%

7.454e+000 2.4% 1.171e+001
2.8% 7.43Be+000 Z2.7%

. 7%  2.552e+001
.996e+001  1.9%

o

9.769e+002 0.4% 1.813e+003
0.4% 09.811e+002 0,4%

2011-03-19 12:37:29 AUSTAL2000 beendet,
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Berechnungsbeispiel fiir AP3 (absolutes Maximum):

IMA
Richter & Rockle

Immissionen
Meteorologie
Akustik

| Luftgetragene Sioffe (Jahresmittelwert)

absolutes Ma- ]

Betrag der statistischen Unsicherheit erhdht;

Einheit | imum (AP3)
gg?eziintratlon eines Inertstoffs bei einer Emission von 1 gfs (aus LOG- uglms 5.415
Statistische Unsicherheit des Modells (aua_OG-Datei): % +/- 0,2
Keonzentration eines Inertstoffs bei einer Emission von 1 g/s. Beitrag um
Betrag der statistischen Unsicherheit erhdht: Hg/m® 5.42583
NO,-Konzentration bei einer NOx-Emission von 1 g/s (aus LOG-Datei): Mg/m? 0.6607
Statistische Unsicherheit des Model!s (aus LOG-Datei): % +-0,2
NO;-Konzentration bei einer NOx-Emission von 1 g/s. Wert wird um den ug/m® 0.6620214

Hochrechnung anhand des tatsédchlichen Massenstroms fiir 1 Ofen {z.

B. 0,00694 g/s fiir Stauh):

Staub PMyp, pg/m? 0.04
Kohlenmonoxid pg/m? 0.1¢
PCDD/F fag/m® 0.08
Quecksilber o pg/m? 0.00004
Blei ug/m? 0.0019
Stickstoffdioxid pg/m? 0.25
Chiorwasserstoff _ ug/m 0.23
Fluorwasserstoff pg/m?® 0.005
Schwefeldioxid pgim? 0.6
Deposition {Jahresmittelwert) Einhelt i’:::ﬂ::ﬁyg
gi;;ol?ggj g:tg I;))m 2 bei einer Emission von 1 g/s mg/(m? d) 4335
Statistische Unsicherheit des Modells (aus LOG-Datei): % +-0,2
Deposition von pm-2 bei einer Emission von 1 g/s: mg/{m? d}) 4.34367
Deposition von Hg bei einer Emission 1 g/s (aus LOG-Datei): pg/{m? d) 2261
Statistische Unsicherheit des Modells (aus LOG-Datei); % +- 0,2
Deposition von Hg bei einer Emission 1 gfs: Kg/(m? d) 2265.522
Hochrechnung anhand des tatsichlichen Massenstroms fiir 1 Ofen:
Staubniederschlag mg/(m? d) 0.03
Dioxine und Furane PCDD/F ais TE pg/{m? d) 0.06
Quecksilber Hg Ho/(m? d) 0.016
Blei pg/(m? d) 1.5
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IMA
Richter & Réckle

Immissicnen
Metecrologie
Akustik

Maximaler Stundenwert PCDD/F:

Einheit

absolutes Maximum

(AP3)
Konzentration eines Inertstoffs bei einer Emission von 1 g/s
(aus LOG-Datei): bg/m? 57,34
Statistische Unsicherheit des Modells (aus LOG-Datei): % +- 47
Konzentration eines Inertstoffs bei einer Emission von 1 g/s.
Beitrag um Betrag der statistischan Unsicherheit erhaht: Hg/m? 60.03498
PCDD/F-Konzentration, hochgerechnet anhand des tatsachli- fg/m® 83

chen Massenstroms fiir 1 Ofen
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